

Lárvarezek
 1928. évi május 22-án
 10. Piac uca 9.,
 Piac uca 4. szám
 okat stb. Zuna Kál-
 gi végrehajtó. 2354

szőnyegszövő
 műhelyemet egyelőre
 uca 38. szám alá he-
 lésrendű szőnyegek
 s javítása. Jablonsz-
 2353

ülönbejárato
 udvari szoba kiadó.
 a 26. 2276

Paplant
 hoz megyek. Címzet:
 eligére kiadóra ké-
 2319

őforgalmu
 ettel, lakással kiadó.
 lóban. 2315

Padlólak
 yü, legszebb színek-
 válóbb minőségben,
 sön kapható Stern
 ben, Piac u. 10. Bi-
 ben.

lajfestékek
 nben P 1.60-ért, zo-
 kályhaezüst, kárból,
 kocsiöntés, benzín
 árban a Belvárosi
 an, Hatvan u. 2.

rianyakötést,
 pialást, szemfölsze-
 omást vállalok. —
 tár, Hatvan uca 16.
 17

Fehér
 gy kapható Fischer
 reskedőnél, Szó-
 24. Telefon 859.
 1847

Lusztig
 ter, Deák Ferenc
 lparkállításon első-
 etve. Készítményei:
 szerű butorok, íro-
 erendezések és épü-
 1483

Tiszt
 lő urak részére ho-
 ból 30 pengőért ké-
 rendő egyen- és di-
 vásra házhoz me-
 s Ferenc, Csapó u.
 634

A madár
 ja az ágon: Csikós
 a legjobb háziszér-
 Kapható minden fü-
 n. 1711

Kóser
 nek négy személy
 gyantott leánder el-
 r u. 21., Jakabné.
 2139

Kitűnő
 ózsvaz, illatos szap-
 ószappanok, szap-
 nagy választékban
 a Belvárosi Pesték-
 tvan u. 2. kaphatók.

apjufonalak
 nben olcsón szerez-
 zilláginál, Széchenyi
 r, endlítés jutányos
 1845

ő legelőre
 rvasmarhát vállalok.
 zló, Kossuth 16. 2116

EMENTTETŐK
 akszerűen végli Lu-
 s és Testvérei, Deb-
 van uca 15. 1321

t, mos, tisztít
 efestő, vegytisztító
 ő nagyzíreme, Péter-
 küzlet: Szent Anna

Szegedi
 önlegességék állan-
 raktára: Lindenfeld,
 tér 7. Telefon: 79.
 1836

Panama-
 alapok, újdonságok
 asztékban kaphatók
 a, Bethlen u. 23. 626

ságárusításra
 lék mellett felveszek
 öket. Előnyben ré-
 nagyobb családokat,
 en foglalkozhatnak a
 tésével. Jelentkezni
 ebreceeni Független
 Piac u. 49.

RODÁNAK
 előnek alkalmas egy-
 tő szoba május 1-re
 pó uca 14. 609

NEKÜLT ÓRAS
 n, megféle olcsón
 áásokat. Rákóczi u.

DEBRECENI FÜGGETLEN

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36 PENGŐ, FELÉVRE 18 PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ, EGY ÓRA 3 PENGŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR. — MEGJELENIK HÉTFŐ KIVÉTELÉVEL MINDEN NAP. KIADÓK: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ: FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓ-HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIADÓ-HIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM. TELEFONSZÁM: 575.

DEBRECEN, MAJUS 23.

SZERDA

XXVI. ÉVFOLYAM 116. SZAM.

Lángoló lelkesedéssel, a hála és szeretet érzésével, virágdisszel és lobogóerdővel fogadta Debrecen város közönsége Sir Esmond Harmsworthot

Az ünneplésben részt vett a Tiszántul is — Nagymagyarország követelésében egybeforrott minden különbség nélkül Debrecen és a Tiszántul népe — Negyven-ezer ember vett részt a revíziós nagygyűlésen

Verőfényes május reggel köszöntötte kedden reggel Debrecen város nagy vendégét, a nagy magyarbarát Rothermere lord, magyarbarát fiát, Honorabile Esmond Harmsworth képviselőt, az angol alsóház tagját, amikor Debrecen város területén legelőször tekintett szét szalonkocsija ablakából a megcsontított Magyarország határszélivé lett nagy magyar városában, Debrecenben, amikor ráköszöntött a mindig bus magyar reggel, amely nagy barátunk kedvéért most, ma mégis ünnepi dísz, ragyogó külsőt öltött. De e külsőn is ott volt a gyászfátyol, ott usztak a kék égen a felhőfoszlányok, mint a lelünköt borító fájt bántat örömben is visszamaradó árnyai. A tegnapi zivatar és a keddi reggel napistéses ragyogása szinte vigasztaló, biztató példázata volt a mi most szomorú magyar sorsunknak. Lelket megülő fekete felhők ülnek magyargűnkön, romboló zivatar tépte fáinkat, szakgatta vetésűnket. De e vihar után mi reggelre derős napsugár futtatta aranyszínűre, mosolygós szépre a földet és eget. Talán a mi magyar sorsunk is ez; tegnap még vihar és felhő, holnap talán már derős égbolt, amelyről az aranyugáru nap a régi boldog, nagy Magyarországra süt. le. Szinte azt hisszük, hogy a kedves vendég hozta magával ezt a szép időt, amelyen keresztül a remény élető sugara villant a lelünkbe. E napsugaras remény fakasztotta magyar földünk-ből azokat a színes virágokat, amelyeket kedves vendégünkön lábai elé szórtunk, ez a napsugaras remény fakasztotta lelünk-ből a lelkesedés, hála, szeretet érzéseit, amelyekkel körülvevők Rotherme-

re lord fiát, Harmsworth képviselőt. Hiszünk, hogy abból a közvetlen kapcsolatból, amelybe Harmsworth képviselő, a magyarság barátja és a trianoni igazságtalanság ellensége, a magyar alföld népével itt Debrecenben került, olyan szálak fonódtak az angol politikus és a magyar nép között, amelyek mindazt az érzést, amellyel eddig ő és nagynevű atyja igazságunk mellé állott, erősebben huzzák, fordítják igazságunk felé. Hiszünk, hogy sir Harmsworth debreceni tartózkodásából a legkedvesebb és legszebb benyomásokat viszi magával és a magyar alföld szabadságot életető, hirdető s jelentő levegője még erősebb harcra tüzei nemes barátunkat. És minden szempont mellett különösen hálásnak kell lennünk sir Esmond Harmsworthnak debreceni látogatásáért azért, mert ittléte alkalmat adott arra, hogy Debrecen polgársága minden társadalmi, felekezeti és osztálykülönbséget félretéve egybeforjjon a legszentebb s egyetlen nagy cél érdekében: Nagymagyarország visszaállításában. Egy tőlünk messze élő nagy nemzet fiának kellett közénk jönnie, hogy egymásra találjon minden magyar és felekezeti, osztály és politikai, vagy világnézeti különbséget mellőzve egy akaratban, egy magyar gondolatban egyesüljön. Nagy és igaz örömet okoz ez minden igaz magyarnak s ezért külön és a legteljesebb hála illesse sir Esmond Harmsworthot és édesatyját: Rothermere lordot. Az Isten áldása legyen rajtuk ezért.

A szép ünnepségről tudósításunk a következő:

hatalmas trianoni jelvényt vitték. Nagyon megható látványt nyújtott a hajdumegyei községek lovasbandériuma. Nemzetiszíni zászlókkal feldíszített paripákon iltek a szép szál gazdalogények, mindegyiknek a mellén ott volt a gyászfátyolos trianoni jelvény.

A VASUTNÁL.

Az állomás előtti téren fél kilenc órakor életveszélyes volt a tolongás. Sok ezerre tehető azoknak a száma, akik összehusfolyódtak az első osztályú váróterem bejáratá előtt, ahol Harmsworth képviselőt fogadták. Cserkészleányok kettős sorfala, diszruhás, acélsisakos lovasrendőrök küzdöttek a folyton előre nyomuló tömeg erejével. A váróterem bejáratától széles piros szőnyeg húzódt ki a Petőfi térre. A váróterem bejáratát művészi szépen volt feldíszítve virágfüzerekkel, csokrokkal, girlandokkal, nemzeti színű szalagokkal. A várótermet valóságos virágteremmé varázsolták és a virágzuhatagot, amely a földtől a menyezetig beborította a falakat, magyar nemzeti és angol nemzeti színű zászlók csikja szakította meg. Az állomás peronján debreceni MÁV tisztviselők és MÁV munkások hatalmas kettős sorfala húzódt végig, a bejárat előtt a cserkész diszszázad állott. A harmadik osztályú váróterem és az állomásfőnöki helyiségek előtt a debreceni egyetem és főiskola hatszáz-nál több hallgatója sorakozott fél zászlók alatt. A pályatesten az első osztályú váróterem előtt a katonazenekar helyezkedett el. A váróterem előtt a peronon gyülekeztek a város polgári és katonai hatóságainak fejei és a társadalmi egyesületek vezetői. — Ott volt Hadházy Zsigmond dr. főispán, Magoss György dr. polgármester, Balás Károly MÁV igazgatóság vezetője, Gheczy Tihamér kerületi rendőrfőkapitány és a debreceni kapitányság vezetője: Sághy Lajos rendőrfőtanácsos.

HARMSWORTH UDVÖZLI AZ EGYETEMI IFJUSÁG.

Fél kilenc óra után tíz perccel megindult a magyar lobogókkal és virágfüzerekkel feldíszített vonat a fűtőháztól, ahol megérkezése óta vesztegelt. — Harmsworth ugyanis az éjszakát a hálókoesiban töltötte és reggel hét óra után kelt fel. A vonat, amelynek mozdonyán a magyar szent korona, Magyarország teljes térképe volt, méltóságos lassúsággal gördült az állomás épülete elé és abban a pillanatban, amikor a peron széléhez ért az első vágányra kanyarodó vonat, a katonazenekar rázendített az angol himnusra és harsogva szállt minden angol dala addig a percig, amíg Harmsworth az állomás épületét el nem hagyta. A vonattól való kiszállása pillanatában hatalmas döngő üdvözléssel köszöntöttek. Hadházy Zsigmond dr. főispán pár szóval üdvözölte és odavezette az

egyetemi ifjuság diszszázada elé, ahol Tankó Béla, az Árpád bajtársi szövetség vezére angol nyelvű beszéddel üdvözölte az ifjuság nevében. A beszéd végén Harmsworthot az egyetemi századok

háromszoros éjennel köszöntötték és maghajtották előtte a bajtársi szövetségek zászlóit.

Az üdvözlő beszéd után Nitsch Ernő, a bajtársi szövetségek kerületi főelővező-mestere jelentette Harmsworthnak, hogy tiszteletére kivonult a debreceni egyetemi ifjuság bajtársi szövetségének minden tagja. Jelentés tétel után tisztelegést vezényelt és vigyázba meredett századok előtt elvonult Harmsworth képviselő a váróterem elé.

MŰKÖDNEK A FOTORIPORTEREK ÉS FÉNYKÉPESZEK.

A vonat érkezését, a vonathól való kiszállást és a peronon történt események minden mozzanatát megörökítették a budapesti napilapok és a Daily Mail fotoriporterei. Létrákról, lámpapóznákról kattogtak a fényképező gépek és a kocsik tetejéről pergették az UFA és a Daily Mail emberei a filmtekereseket. A külföldi lap tudósítók és a fotoriporterek figyelmét különösen lekötötte Debrecen város híres ötös fogata és a pazar pompájú hajduk sorfala. A Daily Mail egyik esontkeretes szemüvegi riportere még megfelelő beállításról is gondoskodott és maga igazította a megfelelő állásba a városi haiduk őrmesterét, Tóth Lajost, akinek mellén a háborus kitüntetések mindenféle érme ott ragyogott. Filmre vették és lefényképezték az ötös fogatot, amikor a pompás öt ló toporzékolva a vendégek várakozott és akkor is, amikor a vendégek kocsiba szállottak. A megérkezésnek és a bevonulásnak minden mozzanatát felvették filmre a Daily Mail emberei és

a felvételeket s filmtekereseket még a mai nap folyamán Londonba viszik a Daily Mail repülőgépei.

A Daily Mail tizennyolc oldalon közli a debreceni fogadtatás pazar pompáját.

Dr. MAGOSS GYÖRGY UDVÖZLI A VENDÉGEKET.

Az első osztályú váróteremben folyt le a hivatalos fogadtatás és üdvözlés. A küszöbön Hadházy Zsigmond dr. főispán és Baltázár Dezső dr. püspök leányai virágcsokorral fogadták, majd Magoss György dr. polgármester a terem közepén állva üdvözölte Harmsworth képviselőt a következő beszéddel:

Nagyrabecsült és igen tisztelt Uram! Debrecen szabad királyi város tanácsa és közönsége nevében mély tisztelettel, igaz szeretettel és nagy örömmel üdvözlöm önt városunk falai közt. Mély tisztelettel üdvözlöm önben az

Emberek tizezrei a lobogós ünnepi uccákon

Debrecen hosszú idő óta nem mutatott olyan ünnepi, ragyogó arcot, mint kedden reggel, minden házon lobogók tömege, minden ablak telve emberekkel, akik az uccán hullámzó tömegtől szorítva a lakásukba vonultak s az ablakokból nézték azokat a felvonulásokat, amelyeket a Debrecenbe érkező Hon. Esmond Harmsworth tiszteletére rendeztek. Már reggel nyolc órakor hangos trombitaszóval vonultak végig az uccákon a levették és a cserkészek diszszázadai. Debrecen középiskoláinak 2500 főnyi serege is kivonult az uccára és katonás oszlopokba fejlődve tanáraik vezetésével helyezkedett el a Piac uccán és az állomás környékén, hogy díszes sorfalat állhasson Esmond Harmsworth bevonulásához. A közönség a sorfalak mögött fél kilencre zsufolóság megtöltötte az utvonalakot és türelmetlenül várta a bevonulást.

A tolongás oly nagy volt a bevonulás vonalán, hogy a megerősített a rendőrlégénység is alig tudta biztosítani a rendet. Hozzávetőleges becslés szerint az a tömeg, amely előzőnölötte az uccákat, negyven-ezer főre tehető.

Nyolc óra után lengő zászlók alatt be-

vonultak Debrecenbe a környékbeli falvak levette táborai. Színes egyenruhájukkal, saját fúvós zenekarukkal masíroztak az uccákon és foglalták el a részükre kijelölt gyülekező helyüket — Téglás, Kaba, Hajduböszörmény, Nádudvar, Vámospécs, Mikepécs, Balmazújváros, Hajdusámson és ugyszólván minden községe Hajdúvármegyének és Csonka Biharvármegyének képviselve volt. Nyiregyháza városa is amelynek nagyszámu küldöttségét külön vonat hozta Debrecenbe. Megható látvány volt a vidéki levette századok után haladó ünneplő feketébe öltözött gazdák serege, akik fiaik után masírozva eljöttek, hogy ők is üdvözöljék Harmsworth képviselőt.

A levettecsapatok zászlók mellett egy másik jelvényt is vitték: gyászfátyollal letakart táblát a magyar címerrel ellátva. Felírásuk a táblákon:

Vesszen Trianon! Nem! Nem! Soha!
 Az egyik levette század előtt a táblán ez a felírás áll:

Éljen Rothermere! Vesszen Trianon!
 Egy Elszász helyett négyet csináltak!

A nyiregyházi 1500 főből álló menetszlop élén a gyászfátyollal letakart

igazság bátor védelmezőjét, aki fenkölt lelkü, nagyevüi édesatyjával a porba tiport igazság felemelése és Európa érdekében érvényesítéséért az egész világot átfogó önzetlen, puritán, az igazság tisztelete által irányított harcot folytató. A hála és az igaz szeretet érzelmeivel üdvözlöm önt, mert az az eltiport igazság, melynek védelmében ön és édesatyja harcra kelték s amely harcot ragyogó szellemi fegyverzetük egész tárházának felhasználásával

az eddigi íelek szerint a győzelemre való biztos kilátással folytatnak, nemcsak az Istennek, de egyben szerencsétlen nemzetünk igazsága is.

Nagy a mi örömünk, hogy itteni megjelenésével városunkat megtisztelte és ezzel alkalmat adott nekünk arra, hogy nagyevüi édesatyja és az ön nagyra-becsült személye iránt érzett mély tiszteletünknek, igaz szeretetünknek és hála-inknak ön előtt élő szóval is kifejezést adhattunk. Kérem, hogy találja magát körünkben otthonosan. Kívánom, hogy az itt töltött órák olyan kellemes benyomásokat hagyjanak hátra ön-
nél.

Sir Harmsworth beszélget a Debreceni Független Ujság munkatársával

Az Arany Bika Szálloda előtt már nyolc órákor óriási tömeg gyülekezett és mindenki jó helyet igyekezett biztosítani magának, hogy Lord Rothermere fiának, Sir Esmond Harmsworthnak és előkelő kíséretének bevonulását láthassa. A tömeg folyton nőtt és egyre izgatottabban várta az érkezést, amelynek első hírnökei, a „Daily Mail” szerkesztője és „Cinema Daily Mail” feliratu autók kevéssel kilenc óra előtt érkeztek az Arany Bika szálloda elé. A szálloda előtti térségen egy asztal tetején mozi felvevőgép áll készenlétben. Az érkezők sorát Ghicz y Tihámér kerületi rendőrfőkapitány és Sággy Lajos rendőrfőtanácsos kocsija vezeti be, amelyet diszruhás lovasrendőrök követnek. Nyomban utánuk feltűnik a város ötös fogata, amelyben Sir Esmond Harmsworth, Price Ward, dr. Hadházy Zsigmond főispán és dr. Magoss György polgármester foglalnak helyet.

Mennydörgésszerű üdvözlés fogadja a nemes vendégeket és Harmsworth láthatólag meghatva bólintgat jobbra-balra.

A szállodához érkezve a vendégek az üvegtérembe vonulnak, ahol már terített asztal várja őket. A lunch előtt Harmsworth a vendégekkel diskurál, akiknek kezében már ott látható a Debreceni Független Ujság szenzációt keltő ünnepi száma. Munkatársunk is Harmsworth elé lép, bemutatkozik és intervjut kér az érkező első impresszióiról. Esmond Harmsworth lekötelező szíveséggel áll rendelkezésére és a következőket mondta:

I can not express to you how delighted I am with the wonderful and picturesque welcome the people of Debrecen have given me to the beautiful and historical city. I admired especially the splendid physic of the youth of Debrecen.

Never have I seen of finer range of boys and girls, young men and young

Debrecen város törvényhatóságának közgyűlése

A városházán már kora reggel gyülekezni kezdtek a törvényhatósági bizottság tagjai és a vendégek a diszközgyűlésre. A városháza kapubejárát és a lépcsőházat pompásan feldíszítették délszaki növényekkel és zöld girlandokkal, valamint angol és magyar zászlókkal. Az emeleti oszlopcsarnok bejárata diadalkapszerűen volt kiképezve. Welcome! Isten hozott! felírással. A közgyűlési terem szintén díszes külsejű volt, zöld füzérek és zászlók és cimerek emeltek az ünnepélyességet. Horthy Miklós kormányzó képe alatt ott volt Rothermere lord arcképe, angol és magyar zászlók között.

A közgyűlési teremben már jóval a diszközgyűlés megkezdése előtt helyet

hogya a Debrecenre való visszaemlékezés mindenkor csak jóleső érzéseket váltson ki szívéből és lelkéből.

Isten hozta körünkbe önt, nagyon tisztelt és nagyra-becsült uram. (Lelkes éljenzés, taps.)

EZREK ÉS EZREK ÉLJENZIK HARMSWORTH KÉPVISELŐT.

Az üdvözlésre Harmsworth képviselő néhány szóval mondott köszönetet, mire megindultak a kijárat felé.

Abban a pillanatban, amikor az üdvözlések megtörténtével Harmsworth és kísérete kilépett a Petőfi térre,

sok ezer ember mennydörgő éljenzés fogadta.

Ez az éljenzés nem szűnt meg, sőt fokozódott a város szívéig, amerre Harmsworth kíséretével elhajtott. A Hunyadi utcán, a Piac utcán kendőket, kalapokat lengető emberek zsúfoló sokasága üdvözölte és a Piac ucca két oldalán felállított mintegy ezerkötésű iskolásleány sorfala virágszönyeget szórt a táncoló paripák elé, amelyek az Arany Bika felé röptették Harmsworth képviselőt és kíséretét.

women, then those, who lined your spacious streets. It was an attention, wich I greatly appreciated to be carried from the station with your traditional five horse coach. Like most englishmen I am very founded of horses and I am looking forward to see this afternoon some of the horses breeding industry for wich the Hortobagy pusta is famous all over the world.

Alig tudom kifejezni, mily örömmelre szolgált az a csodálatosan szép és festői fogadtatás, amelyet a szép és történelmi híresség Debrecen város lakossága adott nekem. Különösen megcsodáltam Debrecen ifjúságának nagyszerű testi fejlettségét és fiuknak, lányoknak, fiatal embereknek és fiatal asszonyoknak szebb sorát még soha életemben nem láttam, mint azokat, akik széles uccáikon sorfalat álltak. Nagy megtiszteltetésnek veszem és felejthetetlen lesz számomra, hogy Debrecen város híres ötös fogatán vonulhattam be Debrecen városába. En, mint a legtöbb angol ember, nagyon szeretem a lovakat és előre is nagy várakozással tekintek a délután elé, amikor megtekinthetem azt a híres ménest, amelyről a Hortobagy pusztája az egész világon híres.

Rövid diskurzusok után a vendégek asztalhoz ültek és megkezdődött a lunch, amely teából és hideg felvágottakból állott. A lunchon mintegy negyven vettek részt és asztalfőn elhelyezkedő Harmsworth mellett Hadházy főispán és Price Ward foglaltak helyet. Harmsworth-al szemben Nagy Emil volt igazságügyminiszter és dr. Magoss György polgármester ültek. A lunch rövid ideig tartott és háromnegyed tíz órákor már ismét kocsiba ültek a vendégek, hogy a városházán kezdődő diszközgyűlésre hajtassanak. A tömeg ekkorára már megkezdődött és megújuló lelkesedés kísérte Esmond Harmsworth-ot a városházáig.

foglaltak a törvényhatósági bizottság tagjai, a meghívott előkelőségek és az idegen törvényhatóságok küldöttei, a karzaton pedig a hölgyek.

Fél 10 után behallatszott az uccáról a tömeg hangos éljenzése: Harmsworth képviselő gyalog megérkezett a Bikából. A kapubejártnál a debreceni hölgyek magyar ruhás sorfala fogadta, majd a diszruhás hajduk között állandó éljenzés között bement a közgyűlési terembe.

A diszközgyűlés tagjai helyükről felemelkedve hosszasan tapsolták és élfeneztek Harmsworth képviselőt.

aki fejbólintásokkal köszönte meg a ha-

talmas ovációt, majd helyet foglalt az elnöki emelvényvel szemben felállított karosszékben.

Balla Bertalan dr. tanácsnok elmondta a Nemzeti Hírszolgálat, azután dr. Hadházy Zsigmond főispán emelkedett szólásra és a következő beszéddel megnyitotta a diszközgyűlést.

Dr. HADHÁZY ZSIGMOND FŐISPÁN MEGNYITÓ ÉS ÜDVÖZLŐ BESZÉDE

Mélyes tisztelet diszközgyűlés!

Tisztelettel van szerencsém a vendégeket, valamint a törvényhatósági bizottság megjelent tagjait üdvözölni. E diszközgyűlésünk összehívására és megtartására az a szerencsés körülmény szolgáltatott alkalmat, hogy városunkban tiszteletük a mi általunk nagyon tisztelt és nagyra-becsült Rothermere lord (A közgyűlés tagjai felállva éljeneznek) fiát. Ezt a kiváló alkalmat fel akartuk használni arra, hogy öt közgyűlésünkre meghívjuk és az ő jelenlétében hozzuk meg azt a határozatunkat, amely szerint

Rothermere lord elmulhatatlan érdemeinek örök emlékéül Debrecen egyik uccáját az ő nevére nevezzük el.

(Nagy éljenzés és taps.)

Esmond Harmsworth ur szíves volt meghívásunkat elfogadni, megjelent körünkben, ahol van szerencsém őt szívünk teljes melegével üdvözölni. (Nagy éljenzés, taps.) Az őszinte és igaz magyar szív teljes melegével, mély tisztelettel és nagyra-becsüléssel üdvözlöm Önt — fordult a főispán Harmsworth képviselő felé — ez ősi civitás, Debrecen szabad királyi város nevében. Lelkünk legmélyéből fakadó, soha el nem muló hála-
val köszönjük meg, hogy eljött ide hozzánk, összetört hazánkba, a busongó és kesergő, a világ hálátlansága miatt lázongó és meg nem nyugó magyarsághoz. (Ugy van! Ugy van!) Ön az ön fenkölt lelkü atyja megbízásából azért jött, hogy

személyesen győződjék meg arról a borzalmas igazságtalanságról, amit Trianon nekünk jelent.

Ez a kedves látogatás most már Önre is kiterjeszti azt a nagyra-becsülést, szeretetet és tiszteletet, amit édes atyja iránt mindnyájan érzünk, de megerősíti reményességünket és bizodalunkat is, mert meg vagyunk róla győződve, hogy amikor innen visszatér, épen olyan buzgó és tántoríthatatlan híve lesz a magyar igazságnak, mint édesatyja, vagyis

egy helyett most már két hatalmas zászlóvivője lesz a magyar igazságnak.

(Hosszantartó éljenzés és taps.)

Nemeslelkü édesatyja egy hatalmas, de tőlünk távolos nemzetnek a fia, kizárólag azért állott a magyar igazság mellé, mert nemes lelke nem tudta elviselni az igazságtalanságot. Önök tudják igazán megérteni,

mi fáj nekünk, szegény elárvult magyaroknak, hogy mit érez ez a szintiszta magyar város, amely egész Európa keletén századok óta védelmezője és oltalmazója az emberi jog-
nak, civilizációnak, kulturának.

Ez a nagymultu város századok óta kulturágvára volt az emberi ideáloknak, az igazságnak, hitnek, tiszta erkölcsnek, tudománynak, szabadságnak, becsületnek, tisztességnek és hűségnek. (Ugy van! Ugy van!)

Ez a nagy magyar város ezeket a legszentebb emberi jogokat látja megszenteltetve Trianonban, amelyben soha meg nem nyugszik, mert különben önmaga multját és jelenét önmaga tagadná meg.

(Hosszantartó viharos helyeslés.)

Nem csoda, hogy ez a nagy magyar város különösképen nagyra-becsüli azt a munkát, amit az Ön édesatyja a magyar igazság érdekében megkezdett és folytat.

Ennek az igazságnak a diadala a mi életünk, bukása a halálunk.

(Ugy van! Ugy van!)

E törvényhatóság nevében kérem, tolmácsolja nemes édesatyjának szokatlan és soha meg nem nyugó törekvésünket a trianoni igazságtalanság megváltozta-

A Debreceni Független Ujságot példányonként vásároló

25 egymásután következő hómely számmal kezdődő szelvény és

1 pengő

lefizetés ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Ujság

KOLCSÓNKÖNYVTÁRÁT.

116.

számu szelvény

tásáért és tolmácsolja mélyeség hálánkat az ő fáradalmas munkájáért. Mi odaadtuk legdrágább kincsünket: magyar szívünkől fakadó legteljesebb köszönetünket és szeretetünket. Az ő nagy munkájának elismeréséül törvényhatóságunk jegyzőkönyvében megörökítettük az ő nevét, hogy majdan az ő munkájának bizton remélt eredményeképp az újabb és egész nagy Magyarország késő nemzedékei századok mulva is imába foglalhas-
sák az ő nevét. Mi pedig mindkettőjükre kérjük az Isten áldását, tartsa meg és éltesse sokáig Önöket az Örök Igazság dicsőségére. Éljen a nemes Lord és hozzá méltó Fia!

A törvényhatósági bizottság tagjai a beszéd után lelkesen, helyükről felállva tapsoltak, éljeneztek és hosszú percekig ünnepelelték Harmsworth képviselőt, aki látható meghatódással köszönte meg az ünneplést és abban feléje áradó s őt körülvevő nagy, meleg szeretetet.

A nagyhatású beszéd után a diszközgyűlés óriási ovációban részesítette Harmsworth képviselőt.

AZ INDITVÁNY.

Vásáry István dr. polgármester-helyettes s főjegyző terjesztette elő ezután a független polgári párt önálló indítványát és a városi tanácsnak a jog-
és pénzügyi bizottsággal egybehangzó jaijavaslatát, a következőképpen:

Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának alulírott tagjai azt az önálló indítványt terjesztjük a közgyűlés elé, hogy

1. Rothermere lord fiának, Mr. Harmsworthnak közelesen városunkban teendő látogatása alkalmával a város törvényhatósági bizottsága diszközgyűlést tartson s e diszközgyűlésen a nemes lordnak és fiának, mint elhagyott, szerencsétlen nemzetünk lelkes barátainak és pártfogóinak érdemeit jegyzőkönyvbe iktatva, fejezze ki Debrecen városa is irántunk elismerését és nagyra-becsülését.

2. Ugyanezen a diszközgyűlésen adjon kifejezést a város a nemes lord iránti elmulhatatlan hálájának azzal, hogy városunk egyik tekintélyesebb és nagyobb uccáját nevezze el Rothermere uccának.

Hegyei Kiss Pál és társai.

A városi tanács hivatkozva a törvényhatósági bizottsági közgyűlés 375/1927. bgy. számu határozatára is, amellyel lord Rothermere üdvözlését és iránta hálájának kifejezését határozta el, javasolja a törvényhatósági bizottsági közgyűlésnek, miszerint lord Rothermere és fia, mr. Harmsworth érdemeit, amelyeket, mint elhagyott, szerencsétlen nemzetünk lelkes barátai és pártfogói szereztek, jegyzőkönyvében örökítse meg s velük szemben érzett őszinte tiszteletét és örök háláját azzal fejezze ki, hogy a Darabos uccát Rothermere uccának nevezze el.

TANÁCSI HATÁROZATI JAVASLAT A KÖVETKEZŐ

A világtörténelem legnagyobb háborúját befejezett békekötések nemcsak intézményesen szervezték meg a háboruban résztvett nemzetek fegyvertelen gazdasági harcát, nemcsak egy új fegyveres háboru magvait vetették el a népek lelkébe, hanem nemzetünkkel szemben olyan igazságtalanságot cselekedtek, amelyhez hasonlót az emberiség történelme felmutatni nem tud.

Ezt a békét a bosszu és a gyűlölet érzése és nemzetünk, történelmünk nem ismerése, ezer éven keresztül az európai civilizáció érdekében hozott súlyos áldozataink elfelejtése hozta létre.

A békefeltételek közlése után nemzetünk fájdalmas és panaszos jajsza felhangzott, de nem hallotta meg senki. — Olyan volt, mint a pusztába kiáltó szó.

Harisnyaház!

ANGOL TENNISZ PULLOVER P 13-80, EXTRA SELYEMHARISNYÁK MINDEN SZINARNYALATBAN

Telefon 11-72

MOSKOVITS JÓZSEF

Piac ucca 41

EREDETI ANGOL TENNISNADRÁGOK, FRESKÓK, HOCHSOMMER KÉLMÉK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN

Uri szabóság!

Éz lesz a künk: a n (Nagy taps.)

Az életerő utolsó próbájának napjai szakadtak reánk s ezt az életerőt csak a történelmi és isteni igazságba vetett rendületlen hit táplálta már, amikor egy nemes lelkű, nagy férfiú szavain és írásain keresztül a történelmi igazságszava megszólalt s felébresztve a vad indulatok mérgétől elkábított világ lelkiismeretét, a szabadság szivárványát vonta fel a magyar nemzet szenvedésektől és fájdalomtól sötét égboltojára.

Lord Rothermere és fia, Mr. Esmond Harmsworth, a magyar nemzet eltiport igazságának bátor és lelkes pártfogói és védelmezői tetteik által arany betűkkel vésték be nevüket a magyar nemzet történelmének lapjaira, de bevették nevüket a magyar nemzet minden egyes tagjának szívébe is, amely szívekből, ha az élet kénszere az élet egyes viszonylatában talán különbséget támaszt és tart is fent közöttük, a haza szeretetének szent tüzeiben szorosán összefonódva és egybeforrva száll feléjük a tisztelet, a szeretet és a soha el nem muló hála érzése.

Törvényhatósági bizottságunk közgyűlése a városi tanácsnak a jog- és pénzügyi bizottság véleményével egyező javaslata alapján az önálló indítvány elfogadásával kimondja, hogy ezen ünnepi alkalommal, amikor a nemes lord fiát, aki atyjának hűséges munkatársa, nemzetünk igazságáért folytatott harcában személyesen üdvözölheti, Lord Rothermere és fia Mr. Harmsworth nevét és érdemeit jegyzőkönyvében örökíti meg és irántuk érzett mély tiszteletének, őszinte szeretetének és örök hálájának kifejezésül a Darabos uccát Rothermere uccának nevezi el.

Megbízta a törvényhatósági bizottsági közgyűlés a városi tanácsot, hogy ezen határozatot megfelelő formában kiállítva Lord Rothermere öxellenciájához juttassa el.

A diszközgyűlés általános éljenzéssel nyilvánította akaratát, hogy a javaslatot elfogadja.

HEGYMEGI KISS PÁL BESZÉDE.

Hegymegi Kiss Pál emelkedett ezután szólásra és az indítványt benyújtó független polgári párt nevében a következő nagyhatású beszédben indokolta meg az indítványt:

Kedves Vendégünk!
Tisztelt Törvényhatóság!

Keletmagyarország fővárosának, Debrecennek jelentős szerepe volt a múltban is. A nemzeti törekvések: a szabadság és függetlenség gócpontja volt. Két nagy történelmi emlékmű bizonyítja ezt. Az egyik a Nagytemplom Rákóczi-harangja, melyet nagy szabadsághősünknek, Rákócziak ágyúiból öntöttek, hogy a nemzeti szabadság érzését erősítse hangjával a város dolgozó és haladni vágyó polgárságának szívében, a másik a Nagytemplom, amelynek falai között mondotta ki

minden idők legnagyobb magyarja: Kossuth Lajos az elnyomó Habsburgokkal szemben önálló nemzeti államunk függetlenségét.

(Zugó helyeslés.)

E nagy esemény óta közel 70 esztendő telt el. A nemzetet elnyomói megakadályozták, hogy haladjon a Kossuth utján, — a nagy összeomláskor mégis a magyar volt az áldozat.

Szétzaggatták, területeit és népét maguknak elvették ugyanazok, akik a fegyveres erőt szolgáltatták a Habsburgoknak ahhoz, hogy a nemzetet évszázadokon keresztül jogaitól megfosztva, bilincsekbe verhették

(Ugy van! Ugy van!)

Várjuk az igazság napját s végtelen hálások vagyunk nemes barátunknak, Rothermere lordnak, (óriási éljenzés) hogy a meg nem értés sötétségében felgyújtotta a fátylát s így mindazok, kiknek szívéből az igazság érzete ki nem vészett, látják és bánják súlyos martíromságunkat.

Ez az egyik ok, amiért mi, akik a függetlenség és haladás lehetőségének kiválásért tömörültünk, Rothermere lordról a szabadság és függetlenség városában egy uccát kívántunk elneveztetni, hogy a lakosság apraja és nagyja hálásan emlegethesse nemzetünk nagy barátjának nevét.

Ez lesz a mi harmadik nagy emlékműnk: a nemzeti reménység uccája.
(Nagy taps.)

A másik ok, amiért épen mi, a függetlenségi és demokratikus érzésű polgárság mandatáriusai hálások vagyunk Rothermere lordnak, az azon körülmény, hogy mint nemzetünk igaz barátja,

a magyar jövő utjaképpen épen a Kossuth Lajos utját jelölte ki, tehát a közszabadságok biztosítását idebent, a nemzeti öncéluság megvalósítását olyképpen, hogy a mi jövőnk ne egyes családok vagy más hatalmasságok sorsához legyen kötve,

(Ugy van! Ugy van!), hanem a dolgozó magyar nép megértő és becsületes munkássága és odakint az igazság elvének diadalra juttatása adja vissza a magyaroknak, azt, ami Isten és az igaz emberek előtt nem lehet másé, csak az övé. (Nagy taps.)

E gondolatok jegyében kérem a határozati javaslat elfogadását.

A hatalmas, megragadó szónoki erővel előadott beszédet a diszközgyűlés pártkülönbség nélkül nagy tetszéssel és hosszas éljenzéssel fogadta.

Dr. SZENTPÉTERI KUN BELA BESZÉDE.

A többségi párt nevében dr. Sz. Kun Béla szólalt fel és mondotta a következő beszédet:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság! Azokban a mostanihoz hasonló szomorú időkben, amikor 400 évvel ezelőtt ránszakadt egy másik keleti s a mi kulturánkat meg nem értő népnek zsarnoki uralma, amikor szegény hazánk teste éppen úgy szanaszét volt tépve, mint a mi keserves napjainkban, Debrecen városa a magyar nemzeti kultúrának legerősebb sziklavárává szilárdult. A zaklatásnak és hanyattatásnak súlyosabb próbáját pedig egyetlen város sem szenvedte. Három hatalom határszélén állva, tulajdonképpen sehova sem tartozunk. De mind a háromról vett parancsot teljesíteni volt kénytelen. Lakossága olykor az életét is csak elbujdosással menthette meg és csak a legnagyobb erőfeszítéssel bírhatta ki azokat a súlyos terheket, melyeket három oldalról is szabták ki rá. Am ezek a puritán polgárok, kik maguk verejték-hullatással taposták az anyagi gondok utját, a nemzet szellemi fejlődésének állították egyszerű, de messze földön is látogatott oltárt, a Kollégiumot. A Kol-

légium, amelynek professzorai a helvét, brit, holland és a német tudományos világgal folytonos lelki kapcsolatban, a szétszaggatott magyarság minden részéről idereseglett ifjakat megismertették a tudomány legjobbjai eredményeivel és nyugateurópai műveltség legújabb eszméjével s ezzel fonogatták a nyugat és a magyarság között az új kötelékeket. Magyarországi feltámadásának az idegen járomtól megszabadításának nem kevésbé fontos tényezője volt, mint a magyarok harci jelessége. Mert emlékezzünk vissza, Budavárának és az ország többi részének a hődólságból felszabadulása nem egyedül a magunk erejével történt, hanem Európa csaknem minden művelt nemzetének tagjaiból összegyűlt hadseregek támogatásával.

Hosszu ideig tartó és sokszor eredménytelen már alig biztató munkát kellett a mi eleinknek teljesíteni, míg a velünk keveset törődő külföldi figyelmét ránk irányíthatták s másfélszáz esztendőtt kellett a rabságot szenvedni, míg a velünk szellemi és kulturális közösség felismerése a nyugateurópai felszabadított hadsereget idehozta. Most, amikor a meglevő helyzet változtatásának minden kísérletét még jobban foonolgatják a nem közvetlenül érdekelték, ennek a felvilágosító rokonszeny szerző munkának a végzésére sokszoros okunk van. **Apolnunk kell tehát minden nyugathoz liződő szellemi kapcsolatot és háldával kell megragadnunk minden olyan kezelt, mely nyugat felől a mi szerencsétlen nemzetünk sorsának javításáért megmozdulni kész.**

Hálával, szeretettel és a tisztelet minden jelével kell meghajolnunk különösen az előtt a férfi előtt, aki a mi nagy igazságunknak a világ előtt állandóan hirdetésére önként csak az igazság szeretetéért vállalta. S amint ez a tisztelet és hála betölti a magyar nemzet minden tagjának szívét, ép úgy az előadott javaslatot örömmel és lelkesedéssel fogadja Debrecen városnak minden lakosa.

A tappsal fogadott beszéd után

a diszközgyűlés egyhangú lelkesedéssel elfogadta a független polgári párt önálló indítványát

és dr. Hadházy Zsigmond főispán megköszönte Harmsworth képviselő megjelölését, a diszközgyűlést berekesztette.

Istentisztelet a Nagytemplomban, ahol a püspök megáldja Harmsworthot

Az ősi Nagytemplom komor, puritán egyszerűségükben fenséges falai déli-élelt 9 óra után újabb és újabb tömegeket fogadtak maguk közé. Cserkészek tartják fenn a rendet és sehol sem szabad a templomba belépni, az a különös, hogy ennek ellenére egyre szivárognak az emberek befelé. Végre kinyitják a mellékbejáratokat, mint a vizár a felhuzott szilipen, úgy tödül be a tömeg. Nagy a tolongás, de hangtalan. Ünneplyes a hangulat s nemsokára, amikor már mindenki elhelyezkedik s akik nem fértek be a templomba, szótlanul állanak meg az átjárók szélén, az áhitat lassu szongása tölti be a hatalmas tereket. Ezren és ezren imádkoznak, lassu, mormogó zugással.

A tömeg türelmesen vár, későn jövök, hely után nézelődök, egyre szaporítják a számot, már zsúfolásig megtelt pedig minden talpalatnyi hely. A karzatok és a földszinti széksorok fekete férfi és színes női ruháktól tarkán enyhítik kissé a templom méltóságát komorságát.

Végre föltárul a templom főbejáratának ajtaja. A nyílást karsu férfialak árnyékolja be, aztán lassan előre jön Hadházy Zsigmond főispán és dr. Magoss György polgármester kíséretében. Erősebb lesz a zugás a templomban, szájról szájra száll:

— **Itt jön, ez Harmsworth képviselő.**
A magas, szőke fiatalember megérzi a feléje áradó szeretetet. Ettől és a templom ránehezülő monumentalitásától kissé megragadottan jön előre az Urasztalig s az oda, a szószékkel szemben kitétt három szék közül elfoglalja a középsőt Pillanatra megáll előbb, pár szavas imát mormolhat. Mellette foglalnak helyet a főispán és a polgármester, együtt üdvözlik a palástosn banvonuló Baltazár Dezső püspököt és a lelkesíti kart. A lelkesek nagy csoportja az Urasztala számára elkerített részen, Mr.

Harmsworth-tal szemben kap ülőhelyeket. Körül az urasztalát diszmagyarruhás debreceni urilölgyek sora szegélyezi.

A templomot most már csakugyan megtöltö sokezer főnyi embertömeg zugása egy pillanatra elcsitul és ebben a csöndben fölzendül az orgona, vele együtt tör ki az emberekből hatalmas erővel: **Te benned bíztunk eleitől fogva.**

Minden arcon meghatottság ül, az ének hihetetlen lelkesedéssel szánval a tömeg föl. Azután a Kántus énekel, majd a szószékben megjelenik Baltazár Dezső püspök hatalmas alakja. Csönd. A püspök rövid előimádságot mond, majd Nehémiás próféta könyvéből olvas fel. A biblia igéi Baltazár püspök erőteljes olvasásában szivig hatnak. **A szavak suttva esnek a lelkekre s minden magyar lélek azonnal megtalálja, ami neki szól az üzenetben, a jól kiválasztott versek alkalmazása könnyen megy az ország helyzetére.** Ezután megragadó, szivig ható imádságot mond a püspök. Szavai hol mély alázatba, hol büszke reménységbe ringatják a gyülekezetet. Minden szem könnyes lesz, amig elmondja imáját:

Mindenható Isten! Mennyei édes Atyánk! Egyedül Te vagy bölcs Isten, akinél az éjszaka is olyan, mint a napal és a sötétség is mint a világosság. Öröktől fogva való és örökké való terved szerint vezeted az ének seregeit általad megszabott ösvényeken és irányozod a lelkeket olyan utakon, amelyek hozzád vezetnek tökéletességbe.

Az embereket és nemzeteket homály veszi körül, a homályban tévelygés, a tévelygésben bün, amely bennünket kárhoztat és itéletet büntetésül hívja elő. Még az igazakat is megpróbáld és megkísérted azokat is, akik alázatosan esnek Te hozzád; mert az a Te idvességre vezető iskolád, hogy „**akiket sze-**



Finom ingek 10 pengőttől
Különleges nyakkendők 3 pengőttől
Frank Edénél

retsz, megdorgád és megostorozod azokat, akiket gyermekeiddé fogadsz”.

Jelentsd meg Uram a világnak, a mi ártatlan szenvedéseink, gonosz megszálltatásunk, igazságtalan meggyaláztatásunk elégtételül, hogy Te alázta meg minket; a próbáltatások hálóját Te szoritottad meg körülünk; segélykiáltásunk elől Te vontad el az igazságot büntetésül Te „**gátoltad be utainkat úgy, hogy nem mehettünk el.**” — **Önyevinkre sötétséget a Te kezdet vetett.** A hős: idők tisztességéből a Te itéleted vetkőztetett ki bennünket, fejünknek koronáját is az vette el. **„Köröskörül Te rontottál meg minket, hogy elvesszünk”** és reménységünket, mint vihar a fát letörödel.

Nem szállunk perbe ezért Te veled Uram! ha bűneink miatt büntetsz; alázatosan megnyugosunk; ha igazságunkat és állhatosságunkat próbáld; engedelmesen hajtjuk meg magunkat előtted. De mivel tudjuk, hogy a bűnös számára bocsánat van nálad tökéletes kegyelmed gazdagságának mértéke szerint és mivel tudjuk, hogy az igazat végkép eltiportattál sohasem engedted, nagy neved közziklájába reménységgel és bizodalommal fogódzunk bele és a halál árnyékának völgye felett is feltámadás világosságát látunk.

Ennek a világosságának követét küldted Uram hozzánk. Az ő atya Te föld: mennyei Atyánktól. Ő a fű földi atyjától vette a szeretet, igazság és békeesség követségét, hogy nagy népnek: az angol népnek szerezzenek dicsőséget a földön és nagy névnek: a Te nevednek a mennyekben. Szajók beszéli és kezünk írja mindennap a Te igazságot és hirdeti szabadságot a reménységre és öröme. **„A Te nagy cselekedeteiddel járunk és a Te igazságaidról emlékeznek szüntelen”.**

Gyermekeségüktől fogva Te tanítottad őket jogosságra. Te mutogattad meg csuda dolgaidat. **„Vénségükig, megöztüléskig ne hagyd tehát el őt Isten; hogy hirdessék a Te karodat a nemzetségek és minden következőnek a Te nagy tetteidet,** melyekben mint választott eszközeidet dicsőítsd meg Uram őket azzal a dicsőséggel, amit szent Fiaid az Ur Jézus Krisztus ad s amelyet nem vehet el tőlük a világ, sem a világon akármilyen birodalom, hatalom és erő.

A Te igazságod felhat Uram az égig, mert nagyságos dolgokat cselekedtél. Kicsoda hasonló Te hozzád őh Isten! Noha sok bajt és nyomorúságot éreztettél mi velünk, igazságodra és irgalmasságodra tekintvén hisszük, hogy **„ismét meglevenitesz és a föld mélyiségeből felhozol minket. Megsokasítod a mi nagyságunkat, hozzád fordulsz és megvigasztalsz minket”.** Ellenségeinket hozzávered a sziklákhöz, melyeket bitórsukkal megfertőztetek, jajszavakkal és keserűségük könnyével töltöd be a völgyeket, amelyekkel bűnös erőszakuk paráználkodott.

Lant és hegedűszo vigassága árad még itten a te hűségédért mi Istenünk. Örvezedés hárfájával zengnik még mi hálát Te néked Izraelnek Szentje! Minden vizezsebből virág nyillik még itten.

minden porszem édes gyümölcsnek anyja lesz. Rabok s megrablottak könnyei dícsőség eszteriját nevelik még itt az égig és a Te idvezítésed napja életté, elevenségé sugározza át a koporsók tífját és a sírok reitekét is. Áll még ennek a nemzetnek az Igazsága, mert Te tartod: „Áll a villamos ég” is, mert Te lakozol benne bünt büntető és jót jutalmazó igaz ítéllettel. Jöjj Uram idejelenkorán és ne késél. Amen.

A templom egy-egy sarkában felhallik valami fojtott zokogásféle, a püspök

alakja felmagasztosul a hívők szemében és mindenki alázatosan hajt fejet, amint az imádság végeztével megáldja a gyülekezetet.

Régen zengett áhitatosabban a Himnusz, mint ez után az imádság után. A gyülekezeti ének után véget ért az istentisztelet, amelynek egyik legmeghatóbb jelenete volt *Baltázár püspök áldásosztása Harmsworth képviselőre és családjára. A püspök lejtött a szőszékéből és az Urasztala előtt elébe álló Harmsworth képviselőt megáldotta.* A

püspök a magas személyiségekhez szóló áldást angol nyelven mondta el s ezután átnyitotta Debrecen szeretett vendégének imája és áldása gyönyörű bőrkötésbe foglalt angol nyelvű szövegét.

Az istentisztelet végeztével lelkesen követte a gyülekezet Harmsworth képviselőt, aki kísérvél a diszruhás hölgyekkel az Aranv Bika-szálló erkélyére ment, hogy a reviziós népgyűlést meghallgassa.

Negyvenezer főnyi tömeg vett részt a reviziós nagygyűlésen

Alig kezdődött meg a Nagytemplomban az ünnepi istentisztelet, a Bika előtti hatalmas térségen máris népes csoportok verődtek össze, amelyek kiszorultak a templomból. A térségen szinte percek alatt szaporodott a tömeg és fél tízen egy órára már a rendőrség csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudott rendet teremteni a tolongás miatt. A város minden zugából megindult a népvándorlás a reviziós nagygyűlés színhelye felé úgy, hogy azok a meghívott előkelőségek, akik számára a Bika emeleti teraszán biztosítottak helyet, csak a legnagyobb nehézségek árán tudtak a tömegben átvérgetve a szálló bejáratáig jutni.

Tizenegy óra előtt néhány perccel feszült várakozás ömlött el a tömegben, mert program szerint 11 órára hirdették a gyűlés megkezdését.

Impozáns látvány volt a Bika teraszáról a térre tekinteni, amelyen végelelhatatlan embersokaság zibongott ünnepi hangulatban.

Szakértői becslések szerint 35-40,000 főre tehető az ünneplő tömeg résztvevőinek száma, amelyet a spontán lelkesedés hozott össze.

Debrecen városának minden rétege megjelent az ünnepségen.

Különböző hivatalok, testületek, intézmények, klubok és egyesületek, iskolák és egyéb közületek elküldték küldöttségeiket, amelyek a rendezőség utasításai szerint helyezkedtek el a térség különböző pontjain. De

Debrecen hazafias lakosságán kívül megjelent Tiszántul valamennyi városának és községének küldöttsége is zászlókkal és táblákkal, amelyeknek felírása éles tiltakozás volt a trianoni gázság ellen.

Szín pompás képek tarkították a grandiózus tablót. A cserkészek, az egyetem hallgatók, a levették, a vitézi küldöttségek, a magyar ruhás nők tarka csoportja harmónikusan elegyedtek el a vidéki kiscsajdák ünneplő feketéje és a városi lakosság szürke ruhái között. Szinte

ezezni lehetett, hogy e negyvenezer ember, amelyhez fogható tömeg még aligha verődött össze Debrecenben, tulajdonképpen egy test, egy lélek, mert a közös keserűség, a közös szegény és a közös öröm hozta őket össze.

a szegény Trianon miatt és az öröm azért, mert kifejezhetők forró hálájukat az iránt a fiatal férfi iránt, aki atyjával együtt hatalmas pártfogójává lett Angliában és a művelt világ közvéleménye előtt a magyar ügynek.

Már csak néhány pillanat hiányzott a 11 órához, amikor a tömegnek a Nagytemplom előtt összehúzófódott része harsány éljenzésbe kezdett.

A lelkesedés tüze másodpercek alatt futott át a térségen és mire Harmsworth kísérvél a templomi lépcsőfeljárattal elejére érkezett, negyvenezer ember forró ünneplése fogadta.

**Éljen! Éljen!
Hipp, hipp, hurrá!**

Éljen Harmsworth! Éljen Rothermere! Éljen Nagymagyarország! Vesszen Trianon!

Negyvenezer kéz emelkedett a magasba, negyvenezer kendő lobogott és a szívből jövő üdvözlő hang lenyűgöző kórusától kísérvé lassan megindult a templomtól Harmsworth és kísérete a Bika felé.

Mosolyogva intett köszönetet a tömegnek és mosolyogva hajolt meg az utját szegélyező nők felé, akik ezernyi virágot dobtak lábai elé.

Valóságos virágszönyegen érkezett a Bika feljára, majd néhány perc múlva az emeleti teraszon is felhangzott az éljen az ott megjelent előkelőségek ajkairól, amikor a karesu, sudárnövésű, végtelenül rokonszenves megjelenésű képviselő megjelent közöttük és helyet foglalt az első sor egyik székén.

A tér különböző részein ügyesen elhelyezkedett filmoperatőrök már is munkába kezdtek és bizonyára megörökítették azt a magyar szempontból különösen érdekes jelenetet, amikor az emeleti teraszon elhelyezett széksorok egyikében Eckhardt Tibor, a közismert fajvédő politikus, a debreceni ortodox rabbi szomszédságába került, anélkül, hogy földindulás, égszakadás következett volna be emiatt.

Hiszzen az egész ünnepség legnagyobb jelentősége abban csucsodott ki épen, hogy a magyarság osztatlanul vett részt benne.

leomlottak társadalmi, felekezeti és politikai korlátok,

aminek szinte szimbóluma volt az, hogy a sors szeszélye folytán a debreceni ortodox zsidóság napja az antiszemita politikus mellett lelkesedte keresztül az ünnepséget, bizonyosságul annak, hogy a magyar haza szeretetében e hazának minden fia találkozhathat.

A tömeg éljenzése hirtelenül elhalt, amikor a terrasz előtt a Városi Dalegylet angol nyelven az angol himnusz éneklésébe kezdett.

Sir Harmsworth felpattant helyéről, feszesen megállt és könnytől csillogó szemmel nézett a negyven ezer főnyi tömegre, amely mely tisztelettel hallgatta végig az angol nép nemzeti dalát.

Látszott a kiváló vendég arcán és honfitársaién, hogy mély hatást tett rájuk az, hogy színmagyar dalárdák jó angol szövegkifejtéssel éneklék azt a dalt, amely a legdrágább vendégeink számára. A tömeg testvéri együttérzése és megihatottsága szinte a paroxizmusig emelkedett, amidőn

az angol himnusz éneklése után az egyesített dalárdák dalosainak ajkán felzúdul a Magyar Hízek egy szívembemerkoló dallama.

Szem nem maradt szárazon a hitet és reménységet sugárzó dal hallatára, amelynek végeztével egy stentori hang kiáltotta a térségen:

— Éljen Nagymagyarország!

Szünni nem akaró éljenzés volt a válasz és az éljenzésből újból kijutott lord Rothermerének és sir Harmsworthnak is.

MEGNYITJAK A GYÜLEST.

A reviziós nagygyűlést dr. Sz. Kam BBéla a következő szavakkal nyitotta meg:

Tisztelt Közönség! Örömmel üdvözlöm a magyar nemzet nagy barátja tiszteletére és az ő kitünő fiának ünneplésére összegyűlt sokaságot. Örömmel üdvözlöm különösen azért, mert ez az ünneplés nem az embernek szól, hanem az eszmének, az igazság isteni eszméjének, mely az adott esetben a mi nemzeti boldogságunk eszméje is. Ennek a dicső és magasztos eszmének

ereje hozott össze bennünket és én hiszem, hogy kiváló vendégünk azzal a tudattal fog visszatérni hazájába, hogy atyjának lelkes munkája nem hiábavaló, mert nép, mely dicsőt, magasztos igy magasztal, van abban élni hit, jog és erő.

Rothermere lordra és fiára Isten minden áldását kérve, gyűlésünket megnyitom.

Dr. VARGHA KÁLMÁN BESZÉDE.

Az éljenzés elmúltával dr. Vargha Kálmán a gazdasági akadémia igazgatója festői díszmagyarban sir Harmsworth elé lépett és érzéstől átfűtött lelkesedéssel mondta el nagyhatású beszédét, amelyet alább szó szerint közlünk:

— Mélyen Tisztelt Képviselő Uram!

— A debreceni és a tiszántuli magyarság nevében mély hódolattal köszöntöm Önt és hálásan köszönöm, hogy nagybecsű megjelenésével bennünket megtisztelte.

— Debrecen 1000 éves hazánk történetében mindig a magyar néplelek igazi, őszinte kifejezője volt. *Nem tűrt sohasem rabságot, mindig a szabadság, a haladás és igazság kufforrása lévén, magyar léleknek szive nem lehetett mások elnyomója, vagy zsarnoka.* Ezen a debreceni klasszikus talajon áll ma Ön itt, mélyen tisztelt uram, ahol Kossuth Lajos a szabadság, egyenlőség és testvériség dicső eszméit oly tettekre szent s ragyogóan hirdette. Epen ezért tekint a magyar nemzet Debrecen szívének, melynek dobhárása a magyar nemzet érzelmeinek kifejezője volt mindenkor. Nem ismeri a megalázkodást és a hízelgés sokszor előnyös fortélyait, de mindig helyt állott mindazon hazafias érzések nyilvánítása mellett, melyek egy ezer éves ország fundamentumát képezhetik.

— *Olyan szomorú kort élünk azonban ma, oly rettentés csapás alatt görnyedünk, hogy azt hinnünk, hogy bennünket a győző nemzetek bizonyára hamis információk során ki akarnak rekeszteni a népek családjából és ezzel egy oly nemzetet jelentenek ki feleslegesnek, amely az emberi haladásnak ezer éves magas kultúrája mellett a szellemőriások, művészek, tudósok egész sorozatát biztosították. Ezt kell hinnünk, mert gazdasági egységünk összetörése folytán megélhetésünk lehetősége vált kétségessé.*

— Engedje meg tehát mélyen tisztelt uram, hogy mint a magyar Alföld legnagyobb városának polgárai elsősorban mutassunk rá arra a gazdasági katasztrófára, amit mi, alföldi lakosok elsősorban kell, hogy elszívjunk. Ideális gazdasági egységünk a Kárpátoktól korszorított Alföld medencéje és pompás folyamrendszere ugyszólván parancsolólag kötelezte a rajta lakó népeket, hogy egymásra utalva békességes fejlődésben mindennapi kenyerüket megkereshessék. Ma azonban elválasztották a szántóföldeket erdőktől, hegyeket a síkságtól, ami épen olyan bűn, mintha elválasztanák a szentet a vasérettől. Gazdasági egységek szétfordulásával európai gazdasági konszolidációt elérni lehetetlen.

— Az ezeréves Magyarország gazdasági egységét klasszikusan domborította ki a legutóbb lefolyt zürichi ornitológiai kongresszus, hol megállapították nemzetközileg, hogy vándormadarak az ezeréves magyar határokon belül, tehát a Kárpátoktól az Adriáig csoportosulnak és együttesen más ország madaraival nem egyesülve repülnek át Olaszországon keresztül Felsőafrikába.

A Kárpát... ett levő, tehát a Beszkektől kezdődőleg felfelé, vagyis a cselhomorva és a régi galiciai vándormadarak már nem az Adria felé, hanem a Volgán át a Kaspi tenger felé repülnek. Világos, hogy amit a vándormadarak is tudnak ösztönszerűleg, azt nem tudták Trianonban, az embertelen békédiktatók idejében, mert a világ legszebb gazdasági egységét szedték széjjel.

— *Igy történhetik meg a világ gazdasági kulturájának kigunyolásával, hogy a cseh és oláh kezekbe került magyar erdőterületek mohó kapzsisággal kiirtottak és ép, ugy a Királyhágón és a dus Kárpátocon, minden magyar erdővédelmi törvény mellett pusztulnak egykori erdősegeink, ugy, hogy néhány év múlva azok az erdősegek, melyeket a magyar kultúra az országot átfelő hegyoldalra helyezett és melyek az Alföld száraz klímáját javították, végleg elpusztulnak és a fenséges határvédő hegyek, mint megkopasztott csucok fognak éktelenkedni, aminek következtében meg fog változni Csonkamagyarország klímája is és egész bizonyosra vehető, hogy Debrecen és Tiszántul klímája a nagy erdőirtás következtében elviselhetetlenül még szárazabb lesz.*

De azáltal is, hogy egységes folyamrendszereink is széjjel lett tépve, a magyar Tisza is háromfelé van szakítva, olyan katasztrófális bajok származhatnak, melyek az Alföld termelését végpusztulással fenyegetik.

— Folyóink felső folyásai a cselhek és oláhok kezeibe kerültek, e két nép azonban eddig egyáltalán nem foglalkozott a folyamok szabályozásával és a folyamterméni tudományokkal és így történhetik meg, minthogy már legutóbb kétszer egymásután meg is történt, hogy a kiirtott erdőterületekről lerohanó víz kellő szabályozás nélkül, mindig az Alföldön élő magyar mezőgazdaság elárasztását okozza és minden mezőgazdasági gyümölcsöt tönkretesz.

— Ezek a gondolatok gyötrik a mi elménket, mert *teljesen kell szemlélni, hogy amit a magyar kultúra ezer éven keresztül alkotott, kisebb műveltségű népek miként teszik tönkre és a legszebb gazdasági egységet miképp vízki katasztrófába.*

— Epen ezért különös nagy hálával és a legmélyebb tisztelet érzéseitől áthatva gondolok e pillanatban is fenkölt lelkű édesatyjára, aki lángelméjével az emberiséget átfogó szeretetével védelme fogadta szerencsétlen és jobb sorsra hivatott nemzetünket és bátor szívvel megmondja a világnak, hogy a magyarokkal történt nagy igazságtalanságot revizió alá kell venni, mert így kívánja az igazság, a kultúra védelme és a népek becsülete.

— Hálásan köszönjük neki, a jó apának, hogy derék fiát hozzánk elküldte, mert a kitüntetéssel is bizonyosságot tesz páratlan jóakarataról. Köszöntöm tehát mély tisztelettel és nagyrabecsüléssel képviselő urat, édesatyja nyomdokain járó kiváló pártfogónkat azzal a hő öhajttal, segítse és tartsa meg a magyarok Istene elnyomott és igazságtalannal meggyörtöt magyar nemzetünk javára igen sokáig, hogy ezeréves magyar történetünk legkiválóbb államalkotói köze emelhesik.

— Isten hozta, Isten éltesse!
A szónok ezután a tömeg felé fordult és a következőket mondta:

Kedves magyar testvéreim!

E pillanatban üdvözöltem a hatalmas angol lord fiát, derék pártfogónkat és átadtam nevetekben, megtisztelő megbízástokból legmelegebb üdvözlöleteket és hálásan megköszöntem, hogy Debrecenbe is elfaradt és az Alföld gazdasági szerencsétlenségét közelebről is megismerni igyekszik.

Tíz esztendeje már annak, hogy a fegyverszünet után, amikor egy ellenséges katonai hazánk földjén nem állott, a szerencsétlen Wilson-elvek szerint ezeréves gyönyörű szep hazánkat négyfelé szakgatták és ezzel nemcsak megélhetésünket tették lehetetlenné, de tünnünk kell azt is, hogy négy millió magyar testvérünket elrabolták tőlünk, sőt tehetetlenül kell meggyőződnünk arról is, hogy a kisebbségi jog kegyetlen kicsefúlásával csonka hazánk határain tul botlításos magyarirtás folyik.

Kedves jó magyar testvéreim! Ha van bennetek egy kis fajszeretet, önértzet és büszkeség és ha a háboru bor-

zalm...
minc...
neve...
hogy...
tek...
mily...
An...
ciók...
azt...
mink...
boru...
könn...
rekel...
mi n...
legio...
rint...
den...
ezt...
hatja...
vitéz...
tünk...
szem...
sége...
tunk...
nem...
Kés...
kell...
sége...
ezzel...
tisza...
rabig...
kérin...
vetel...
igom...
szerin...
gyar...
sünte...
gyar...
soha...
Bör...
kül m...
nekün...
társad...
bár ip...
számo...
igazsá...
lerom...
börtön...
gondju...
Épp...
eim...
igaz...
nagy...
ereje...
igazsá...
hálás...
jezés...
kiáltsa...
Varg...
szakito...
valahá...
sir Har...
sány...
elhang...
gha Ká...
részén...
emelve...
rongó...
A r...
miatt...
sló k...
a vil...
Emiatt...
get nem...
nokok...
csak a...
arra, ho...
szon...
„MAC...
Amik...
megiele...
totta a...
éljenz...
akkor...
néhány...
centussa...
ben a tö...
— Ma...
lesz!
Valós...
a magya...
kendőke...
lapjaikat...
akti örö...
tott kéz...
szönje a...
KONCZ...
SZÉDET...
Csak h...
gás csilla...
diszes m

tehát a Beszki-
lé, vagyis a cseh-
i vándormadarak
é, hanem a Vol-
felé repülnek.
vándormadarak is
azt nem tudták
telen békédiktá-
a világ legszebb
dték széjjel.

eg a világ gaz-
kigunyolásával,
zekbe került ma-
hó kapzsisággal

Királyhágón és
den magyar er-
lett pusztulnak
y, hogy néhány
ségek, melyeket
országot átölelő
s melyek az Al-
vitották, végleg
ges határvédő
asztott csucok
minek következ-
Csonkamagyar-
gész bizonyosra
és Tiszántul kli-
következettben
árazabb lesz.

gységes folyam-
ett tépve, a ma-
é van szakítva,
ok származhat-
termelését vég-

ásai a cselek és
e két nép azon-
em foglalkozott
sával és a fo-
vokkal és így
már legutóbb
eg is történt.

ületekről lero-
adás nélkül, min-
gyar mezőgaz-
zza és minden
sét tönkretesz.
k gyötrik a mi
kell szemlélni,
ttura ezer éven
mívveltségü
nkre és a leg-
et miképp vi-

ny nagy hálával
t érzéseitől át-
ban is fenkölt
ngelmével az
tetével védel-
étlen és jobb
ünket és bátor
ágnak, hogy a
y igazságtalan-
enni, mert így
ltura védelme

neki, a jó apá-
zánk elküldte,
zonyságot tesz
szöntöm tehát
y rabcsülséssel
nyomdokain
azzal a hó
sa meg a ma-
és igazságtar-
ar nemzetünk
zeréves ma-
lőbb államal-

tesse!
meg felé fordult
ta:

reim!
em a hatalmas
rtfogónkat és
tisztelő meg-
üdvözléteket
a, hogy Debre-
Alföld gazda-
közlebről is

mmak, hogy a
kor egy ellen-
jén nem állott,
elvek szerint
azánkat négy-
memcsak meg-
tlené, de tür-
égymillió ma-
ták tollunk, sőt
ödnünk arról
kegyetlen ki-
nk határain túl
yik.

stvéreim! Ha
szeretet, öné-
a háboru bor-

zalmi még ki nem írtottak lelketekből
minden szépet és jót, úgy tegyetek e
nevezetes napon is szent fogadalmat,
hogy a magyartást tovább nem türi-
tek és a zsarnokság falát áttörtek, bár-
milyen rendelkezésre álló eszközzel.

Amikor Trianonban hamis informá-
ciók szerint szétarabolták hozánkat,
azt mondták gögösen, hogy meg kellett
minket büntetni, mert mi kezdtük a há-
borut. Nohát erre a vádra ma már
könnyű válaszolni, mert ma már a gye-
rekek is tudják Európában, hogy éppen
mi magyarok voltunk a háboru ellen
legjobban, mert írásbeli okmányok sze-
rint megdicsőült Tisza István gróf min-
den erejével a háborut elhárítani akarta,
ezt ma már az ellenségeink sem tagad-
hatják. Azt elismerjük, hogy a harcban
vitézek voltunk, de becsülettel vereked-
tünk, lovagiasak voltunk foglyainkkal
szemben és mi nem esaltuk meg szövét-
ségeseinket sem, mert árulók nem vol-
tunk, mint ahogy a magyar ezer év óta
nem tudott áruló lenni.

Később még azt mondták, hogy fel-
kell szabadítani az elnyomott nemzeti-
séget és ezért volt a háboru. Nahát
ezzel az ürüggyel éppen 4 millió szin-
tiszta szabad magyart vetettek zsarnok
rabigába. Az ilyen felszabadításból nem
kérik, mert ha valakinek van joga kö-
vetelőzni, úgy elsősorban nekünk van
jogunk követelni, akár a Wilson-elvek
szerint is, az elnyomott négyemillió ma-
gyar visszaesatolását. Ettől a követel-
singtől soha el nem állunk, mert ma-
gyar hitestvéreinkről nem mondunk le
soha, nem, nem, soha!

Börtönben vagyunk és új határok nél-
kül meg nem élhetünk. Ez elsősorban
nekünk szól debrecenieknek, éppen ezért
társadalmi különbség nélkül, legyen az
bár iparos vagy gazda, tudós vagy nap-
számos, szent kötelességének ismerje
igazságba vetett hitével a börtön falait
lerombolni, már csak azért is, hogy a
börtönőröknek ne legyen olyan sok
gondjuk...

Éppen ezért kedves magyar testvé-
reim, annak a nagy angol férfinak, aki
igaz ügyünk mellé állott a világsajtó
nagy hatalmával derék fiatal és minden
erejével, aki a világ szemébe vágja a mi
igazságunkat, mondjátok velem együtt
hálás köszönetet és ennek látható kife-
jezéséül emeljétek fel bal kezeteiket és
kiáltatok három dörgő éljont.

Vargha Kálmán dr. beszédét gyakran
szakította félbe a kitörő tetszései és
valahányszor lord Rothermeret, vagy
sir Harmsworthot aposztrofálta, hars-
sány éljenzés követte szavait. A beszéd
elhangzása után sir Harmsworth s Var-
gha Kálmán dr. az emeleti terasz elő-
részén álló szíves szőnyeggel fedett
emelvényre léptek, hogy a téren szo-
rongó tömeg láthassa őket.

**A rendezőség sajnálatos hibája
miatt hiányoztak azok a hangerő-
sítő készülékek, amelyeket ma már
a világ minden részében használ-
nak tömeggyűléseken.**

Emiatt természetesen az óriási térsé-
get nem tudta teljesen betölteni a szó-
nokok hangja úgy, hogy a távol állók
csak a külsőségekből következtethettek
arra, hogy mi történt az emeleti terrá-
szon.

„MAGYARORSZÁG NEM VOLT, HANEM LESZ!”

Amikor Sir Harmsworth a dobogón
megjelent és nyulánk alakját megpillan-
totta a tömeg újból szünni nem akaró
éljenzés tört ki, amely csak fokozódott
akkor, amidőn a fiatal angol politikus
néhány magyar szót kiáltott kedves ak-
centussal, barátságos mosoly kíséreté-
ben a tömeg felé:

— Magyarország nem volt, hanem
lesz! Nagyon köszönöm önöknek
ünnepelést!

Valóságos extázisba tört ki a tömeg
a magyar szavak hallatára. A nők zseb-
kendőket lobogtattak és a férfiak ka-
lapjaikat lengették sir Harmsworth felé,
aki örömteli mosollyal, szívéhez szori-
tott kézzel hajlongott, hogy megkö-
szönje az ovációt.

**KONCZ AURÉLNÉ GYÖNYÖRÜ BE-
SZÉDET MONDOTT A TISZÁNTULI
NŐK NEVÉBEN.**

Csak hosszú percek mulva, az üdvival-
gás csillapultával léphetett a dobogóra
díszes magyar ruhában Koncz Aurélné

egy bájos magyar ruhás kisleány kísé-
retében, hogy a tisztántuli nők nevében
nyujtsanak át egy hatalmas gyászfátyol-
al takart fehér csokrot, amelyben hatvan-
három száz virág jelképezte Nagymagyar-
ország hatvanhárom vármegyéjét. Koncz
Aurélné látható elfoglaltsággal küzdött,
de gyönyörű beszéde mégis teljes hatás-
sal érvényesült:

— Méltóságos Uram!

Debrecen város és a Tiszántul aszo-
nyai és leányai rang- és valláskülönbség
nélkül mutatják be általam lelkes tiszte-
letüket Méltóságodnak.

— A magyar asszonyszívek égő hon-
szerelme, mely nemzeti történelmünk legfé-
nyesebb lapjait tette ragyogókká, most is
él, munkál és hat, bár Trianon gyásza
komor bánattal borította be régi derűjét.
De most bánatunk nehéz éjszakáját a re-
ményesség hajnalhasadása aranyozza és
rózsázza, mert Rothermere lord, Méltó-
ságod édesatyja, a nagy angol nemzet
méltó fia szívére vette letiportságunk
igazságtalanságát s az egész világ előtt
sikra szállt jogainkért és igazságainkért.

— Boldogok vagyunk most azt látva,
hogy lelkéből leledzett fia, Harmsworth
képviselő ur is ez eszmék bajnoka lett s
édesatyja munkájából részt kér és abban
részt vesz, személyesen jön el hozzánk,
hogy a magyar nemzetet esett tenger
igazságtalanságról meggyőződjék.

— De a szomorú képek mellett látja
azt a rajongó szeretetet is, mellyel dicső
nemzetünk Méltóságodat is szívébe zárta
és nemzeti hőssé magasztalta, kinek neve
új korszakot nyit meg történelmünkben.

Képviselő Ur! Mi, akik a gondviselés
kegyelméből magyar nőknél születünk,
anyánktól és nagyanyánktól örököltük
a hü ragaszkodás, hála és tisztelt érzel-
meit, melyekkel szívünkbe zárjuk azokat,
akiket szeretünk. Debrecen és a Tiszántul
magyar asszonyai így zárják szívükbe
a képviselő ur nemes alakját s gyerme-
keit és unokáit is ebben az érzelmben
nevelik. Mindnyájan kérjük a jó Istent,
áldja meg Rothermere lordot és a képví-
selő urat, hogy felismert igazságunkat
győzelemre vihessen s hogy mi a régi szép
Magyarországban tolmácsolhassuk Önök-
nek mielőbb a magyar asszonyok hódola-
tát és háláját.

— E csokor, melyet ragaszkodó lélek-
kel nyujtunk át Méltóságodnak, kicsiben
a trianoni Magyarországot jelképezi. —
Hogy mennyi véréző vesztesség, mennyi
jogfosztás érte szép hazánkat, azt gyász-
fátyol rózsaírnak példazzák, melyekből
annyi szál van e csokorban, ahány vár-
megyénket elrabolták! Szívünkben azt is
gyászfátyol takarja! Kérjük Méltóságó-
dat, vigye magával e csokrot, mely a raj-
tunk esett igazságtalanság szimbóluma,
hadd emlékeztesse ez is a magyar asszo-
nyok szenvedéseire, de arra is, hogy ők
imádságos érzéssel kérik Méltóságodra
Isten áldását! Isten hozta és Isten éltesse
Harmsworth képviselő urat! Welcome
Sir in our town! God save you and your
dear father lord Rothermere!

A pompás beszéd elhangzása után sir
Harmsworth mély meghajlással vette át
a csokrot és szívélyesen kezét szorított
Koncz Aurélnéval és a kíséretében levő
leánykával.

Uram!

10 fillér a gallérmosás fénvesen vasalva
WACHA üzem SIMONFFY UCCA 55.

SOHASEM FOGJUK ELFELEJteni TRIANONT! — MONDTA AZ IFJU- SÁG SZÓNOKA.

Ezután Solymossy József kollégiumi
senior lépett a dobogóra és harsány,
messzehangzó hangon, fiatalos lendület-
tel az alábbi izzóan hazafias beszédet in-
tázta sir Harmsworth-hoz:

— Igen tisztelt Uram!

— Ősi református kollégiumunk és a
gróf Tisza István egyetem ifjusága ne-
vében üdvözlöm Önt. A mi ifjuságunk
hódolatát hozom Önnek, mert mi úgy is-
mertük meg Önt, mint a magyar igazság
kiváló és elszánt harcosát. Az Ön édes-
atyja: Lord Rothermere, a magyar nép
legnagyobb és legjobb barátja meg-
kezdte azt a mozgalmat, amelyben Ön az
ő nyomdokain halad. Nagy örömmel üd-
vözzük Önt, mert az Ön példája fellel-
kesít minket is. Mi szeretjük hazánkat és
sohasem fogjuk elfelejteni Trianont! Mi
készek vagyunk ismét visszaállítani ha-
zánk elvesztett integritását. Az egész vi-
lág fülébe kiáltjuk azokat a szavakat,
amelyeket Petőfi Sándor, a legnagyobb
magyar költő irt 1848-ban: „Esküszünk,
esküszünk, hogy rabok tovább nem le-
szünk!” A mi ifjuságunk tiltakozik
Trianon ellen: Trianonnak pusztulni kell,

Sir Harmsworth a Hortobágyon

A revíziós népgyűlés után Hon.
Esmund Harmsworth kíséretével
együtt autókön az egyetemi telepre haj-
tatott, a közönség folytonos éljenzésé-
től kísérve, a leventék sorfala közt.

Az egyetemtől a Hortobágyra veze-
tett az ut, mindenütt, még a külsősége-
ken is fellobogóztak házak mentén. A
városi téglagyárnál diadalkapu volt fel-
állítva, a diadalkapun Nagymagyaror-
szág és Csonkamagyarország térképé-
vel, angol és magyar zászlókkal. Itt a
köntösgáti elemi iskola növendékei,
nagy részét meztelűbas gyermekek állot-
tak sorfalat.

A Hortobágyon a csárdánál nagy tö-
meg gyűlt össze, nemcsak Debrecen-
ből, hanem a távolabbi környékről is,
köztiük a pásztornép jellegzetes vise-
letében és sok magyar ruhás lány.

Harmsworth képviselőt itt is nagy
ovációval fogadták, tapsolták és élje-
nezték az autóból mosolyogva integető
magas, kedves fiatalembert.

Zöld József gazdasági tanácsnok
kalauzolásával indult el ezután Harms-
worth képviselő, gyönyörű napsütéses
időben a hortobágyi pusztá nevezetese-
geinek megtekintésére. Először Szabó
Géza ménestester jelentkezett, majd
Kovács Imre, a törzsménes számadója,
akivel Harmsworth kezét fogott. A
törzsménest összeretelték és Harms-
worth láthatóan nagy érdeklődéssel és
gyönyörködve, szakértő szemmel szem-
lélte a pompás Nonius-ménest.

A ménestől a város három gyönyörű
bikájához ment a társaság. A három ha-
talmos, komor állat sötéten forgott a
kerítés között, impozáns látványt nyujt-
va félelmetes erejével. A Daily Mail
egyik fotóriportere azonban nem res-
pektálta Ádámot, Buvárt és Deréket:
átugrott a kerítésen és lekapta őket.
Megéjeneztek. A filmoperatőr azonban
már rosszabbul járt, mert amint felbá-

Trianonnak veszni kell, mert mi szabad
hazában akarunk élni.

— Igen tisztelt Uram!

— Debrecen város ifjusága kiáltja til-
takozó szavát: Nem, nem, soha!

— Üdvözlöm Önt ismételtén és szívem-
ből kívánom, hogy Isten áldja meg Önt
és az Ön atyját: Lord Rothermeret! Is-
ten hozta hozzánk!

A nagy lelkesedéssel fogadott, talpra-
esett beszéd után a tömeg Nagy Emil
volt igazságügyminisztert akarta hallani,
aki a fővárosból kísérte le sir Harms-
worthot Debrecenbe. Nagy Emilnek igen
jelentékeny szerepe van abban, hogy
Rothermere lord annak idején érdeklődni
kezdett a magyar ügy iránt és érdeklő-
dése egyre szélesebb körben mozog.
Nagy Emil néhány kedves meleg szót
mondott zamatos humorral fűszerezve.
Kijelentette, hogy sir Harmsworth meg-
bízásából beszél és köszöni meg a forró
ünneplést, amelyre nem tud hosszasan
magyarul válaszolni, de igéri, hogy

**mire legközelebb Magyarországra el-
látogat, már folyékonyan beszéli
majd a nyelvünket.**

**ELJEN DEBRECEN!
ELJEN MAGYARORSZÁG!**

torodva követte kollégáját a kerítés
közé, az egyik bika olyan sötéten
kezdte mérgetni, hogy jónak látta
gyorsan kiugrani.

A pásztorok főzését tekintette meg
ezután Harmsworth képviselő. Juhá-
szok főztek tésztafőzést egy bogrács-
ban, megkínálták:

— Tessék, nagyon jó étel ez uram,
nem vagyunk tőle betegek — mondot-
ták neki.

Harmsworth ki is vett egy kanállal
és jóízűen megezte, sőt még a második
kanállal is. Közben csattogtak a fény-
képezőgépek és forgatták a felvevőgé-
pet.

A gulyások öhömöt főztek, itt pedig
kenyérrel kínálták meg és le is fényké-
pezték és filme is felvették Harms-
worthot, az áldott magyar kenyérrel a
kezüben.

Megnézte ezután a vasalót is, ahol
sorban kezét fogott a magyar ruhás lá-
nyokkal és megsimogatta a hatalmas,
egy esztendő gyönyörű komondort,
ami a vasalóhoz volt kötve.

Ezután következett a hortobágyi ki-
rándulás legkedvesebb jelenete: Harms-
worth magára vett egy juhászbundát,
fejébe tette a kerek pásztorkalapot és
nagy éljenzés és taps között, jóízűen
nevetve így állott a felvevő gépek elé.
A pásztoroknak nagyon tetszett, amint
hogy általában megnyerte a tetszésü-
ket a fiatal angol vendég közvetlensé-
gével és szerény kedvességével.

A hidra ment ezután a társaság, on-
nan megmutatták Harmsworth képví-
selőnek a végtelen pusztát és a déli-
bábot is, ami a látóhatáron vetett fel
egy erdőt a levegőbe.

A hidon túl az egyik oldalon a cifra-
ménes, a másik oldalon a törzsgulya
volt felhajtva. Kiss Pál számadó gulyás
tisztelegően jelentette a törzsgulya
létszámát. Harmsworth nagy tetszéssel
nézegette a pompás magyar fajta álla-
tokat, majd a hortobágyi kirándulás
egyik főjelenete, a csikósok futtatása
következett. Hat csikós futtatott 2800
métert. Érdekes látvány volt a lobogó
kék inges-gatyás, nagyszerű állatokon
vágató, kibontott karikással csergető
csikósok. Harmsworth is nagy érdeklő-
déssel, sőt bizonyos izgatottsággal
nézte a nem mindennapi képet, ami egy
darabot varázsolt elő a Hortobágy ro-
mantikájából. A csikósverseny Ludány
Gábor, a város számadó csikósa nyerte,
akit Harmsworth is megtapsolt és ke-
zet fogva, gratulált neki, alaposan
szemügyre véve Orbán nevű lovát.

EBÉD A HORTOBÁGYON.

A csikósverseny után megkezdődött
az ebéd a csárdában, nyitott helyisé-
ben, ami szépen fel volt díszítve s ott
volt a falon Rothermere lord arcképe.
Az ebéd előtt Kiss Béla zenekara el-
játszotta az angol himnuszt. A város
által adott izletes, magyaros ebéd vé-
gén dr. Hadházy Zsigmond főispán
mondott hatásos felkészítőt, a követ-
kezőképen:

Mától kezdve

kizárólag **kicsinyben** árulunk. **Angol áruink** oly olcsóak,
hogy mindenki érdeke miatt

öltöny, felöltő, vászon

és egyéb különleges anyagokat be akarja vásárolni, **legelő-
szőr** raktárunkat tekintse meg.

**Nagykereskedői árat számítunk
egyes öltöny vásárlásnál is,**

ezáltal ruházódása **lényegesen olcsóbbá válik.** Tessék
próbát tenni.

Fischer Adolf és Fia
Piac ucca 61.

A FŐISPAN FELKÖSZÖNTŐJE.

Mélyen Tisztelt Harmsworth Ur!
Ez a beláthatatlan nagy magyar délibábos rónaság, minden szépsége mellett is könnyen felmerítheti Önben azt a kérdést, hogy miért tűrjük meg ezt a nagy pusztaságot, miért nem telepítjük be s miért nem folytatunk rajta intenzív gazdálkodást?

E kérdésre a magyar történelem felel meg.

Ez a róna nem volt hajdan ilyen pusztaság, sőt ellenkezésképpen hatalmas mocsári tölgyek erdői díszlettek itt, váltakozva büja legelőkkel, halakban dus tavakkal. — s körülbelül 30 falu népe szorgoskodott itt s imádkozta, romjaikban itt-ott még ma is megtalálható, keresztény templomaikban az istent; itt is füt-károztak piros arcu, kacagó magyar fincskák és leányok — pillangó után.

Ámde jött egy korszak, — századok előtt, — amikor vad tatár csordák törtek országunkra, majd jóformán évenként rohant reánk a török s e hosszú büzdelmekben leégtek az erdők, elpusztultak a falvak, elhullott a falvak népe s elnémult a gyermekkacagás. S aztán az erdőtől megfosztott, emberi kezektől elhanyagolt földet birtokába vette a forró nyári nap heve s elvadult szikes területté változtatta a szép rónaságot, mely ma már csak borzasztó pénzaldozatokkal volna újra termővé tehető, — amihéz, pedig, sajnos — szegények vagyunk.

Ezért pusztá a hortobágyi pusztá.

Mélyen Tisztelt Uram, ha Ön Magyarország tisztántulij részén jártában ilyen pusztá területet lát, *gondoljon a századok előtti magyar gyermekek elnémult kacajára s gondoljon azokra a magyar hősökre, akik százados küzdelmet folytatva a pogány tatárral és törökkel e küzdelmekben elpusztultak.*

Gondoljon a magyar pusztaságokra és jusson eszébe, hogy ezek a puszták azért ily puszták, mert itt folytak az azok a százados küzdelmek, melyekben az ősi magyar hősök feltartóztatták a kelet pogány vad hordáit s ha ők megakadnak el is pusztultak, de megmentették a nyugati kultúráját. *A mai nyugati műveltség ezeknek a magyar puszták ősi lakosságának köszönheti létét és fejlődését.*

Eppen ezért a trianoni béke, melynek bilincseit éppen azok rakták reánk, akikért e magyar puszták hősei vérezték, *nemcsak egybe kiáltó igazságtalanság, hanem egyszerűen a legutóbbi hádlatlanság is, amit e világon valaha elkövettek.*

Mélyen Tisztelt Harmsworth Ur!

Óriások, hogy Ön látta ezt a nagy pusztaságot, — a Hortobágyot, — a magyarság nagy és véres áldozatainak ezt a letagadhatatlan nagy tanúbizonyságát. Aki ezt a pusztát egyszer látta, többé soha sem felejt el, így Önnek is eszébe fog jutni, vele együtt a pusztának története is, ennek kapcsán a magyarságnak a Nyugat kultúrája védelmében folytatott herosi küzdelme és óriási áldozata s eszébe fog jutni ezekkel együtt a világ hádlatlansága is.

Ez a nagy magyar pusztá egy újabb és hatalmas fejezet ad Önnek és édes Atyjának kezébe abban a heroikus küzdelemben, melyet a magyar igazságtét folytatnak s melynek végeredménye — szent meggyőződésük szerint csak az lehet, hogy feltámad ez a halott ország, újra éled; szép magyar falvakban újra benépesül ez a nagy pusztaság s az új éledő szép magyar falvakban újra megkondulnak a harangok s újra kacagnak a piros arcu, tüzes szemű magyar gyermekek.

E szép remény valóra váltásáért harcol az Ön édes Atyja s Ön is tiszteletreméltó Harmsworth ur! Az Isten éltesse, az Isten segítse Önöket Uraim ez igazságos ügy védelmében!

Vásáry István dr. polgármester-helyettes főjegyző lendületes felköszöntőjében Petőfit idézte s hangoztatta, hogy a saslélek felröpül még a Kárpátok ormára.

HARMSWORTH KÖSZÖNETET MOND.

Óriási taps és éljenzés közben emelkedett ezután szólásra Hon. Esmond Harmsworth. Mindenekelőtt megköszönte a vendéglátást, amiben részesítette Debrecen város és kifejezte nagy örömét, hogy megismerhette a Hortobá-

gyot, ami híres az egész világon. Rámutatott arra, hogy mennyire gyönyörködött a magyar lótenyésztésben s kijelentette, hogy ezt szinte irigyl Debrecenről, mert

ezek a lovak szebbek, mint a legjobb angol lovak.

— Tudom, — mondotta, — hogy a Hortobágy sok évszázadon át kapu volt Kelet és Nyugat között és oltalmazta a barbár támadásokkal szemben a nyugati civilizációt, a keresztényiséget.

Hálátlanság és nem szép tett volt a nyugati civilizációtól, hogy amikor Trianon megcsinálta, ezt elieledte. Ez a nemzet más elbánást érdemelt volna.

Nagyon köszöni az üdvözléseket atyja nevében is, majd a következőképpen fejezte be beszédét:

— A nemzeti aspirációk Trianon megváltoztatására ma még olyanok, mint a Hortobágy délibábjá. De

nincs messze az az idő, amikor a délibábjából valóság lesz.

Ebben a szellemben köszönöm meg ezt a gyönyörű fogadtatást, ugy a magam, mint atyám, Rothermere lord nevében.

Hon. Esmond Harmsworth beszédét, amit Nagy Emil tolmácsolt, sürriin szaktította félbe a tetszés vihára s amikor a befejező rész elhangzott, a közönség hatalmas ovációban tört ki, percekig tapsolva és éljenzve, a megilletődötten álló Harmsworthot.

TÁNC A HORTOBÁGYON.

A csárda udvarán a pásztorok ebéd közben a magyar ruhás lányokkal cigány mellett csárdás táncoltak. Harmsworth képviselő és kísérete nagy érdeklődéssel szemlélték a dőlceg, tüzes magyar táncot, amit a pásztorok meg nem hamisítva jártak. A táncmulatságot filmre is felvették.

HARMSWORTH A TRIANONI HATÁRON.

A hortobágyi ebéd után megindult az autósor Nyirábrány felé a trianoni határra. Az ut Nyirábrányig szakadatlan ünneplés sorozata volt. Az ünneplés már megkezdődött a Nyilastelepen, ahol

diadalkapuvál, fellobogóztott házakkal várta a telep népe Harmsworth képviselőt, virágokkal üdvözölve a diadalkapunál.

Az utvonalon több helyütt volt az országúton felállított diadalkapu, tanyai iskoláknál és olyan helyeken, ahol több tanya van. Vámospércsen a község lakossága hatalmas diadalkapu körül állott sorfalat, levették, iskolás gyermekek és ünneplő ruhás felnőttek üdvözölték kitörő lelkesedéssel Harmsworth képviselőt, akinek az autóját kerékpáros levették kísérték végig a község egyik határártól a másikig.

Nyirábrány határában pompás lovas-

bandérium várta Harmsworth képviselőt, akinek az autóját közrefogva indultak az állomásnál felállított diadalkapu felé, miután a határban Miskolczy Hugó főszerkesztő üdvözölte Harmsworthot.

A diadalkapunál hatalmas tömeg gyülekezett össze a közeli és távoli környékről is, szekerekkel, kocikkal és autókkal. Harmsworth képviselő autója a levették és iskolás gyermekek sorfala közt, zugó éljenzés és virágosó közben érkezett el a 36 tagu debreceni egyetemi hallgató szakasz, amelynek parancsnok Szathmáry orvostanhallgató volt. A szakasz hajnalban 4 órakor indult gyalog Debrecenből Nyirábrányig, ahova rendes menetben délben 12 órakor érkezett meg, ezzel is bizonyítva a nyirábrányi trianoni határ lehetetlen közelségét Debrecenhez.

A diadalkapunál Szabolcs megye előke-lőségei fogadták Harmsworth képviselőt, akit Virányi Sándor megyei főjegyző üdvözölt Szabolcs vezér ősi földjén. Hangoztatta, hogy Szabolcs ma nem az ország közepén, hanem a szélén van és hogy odaát, a sorompón tul, milliónyi magyar várja 10 esztendő óta szívzakkadva a magyar hajnalt. A remény azonban örök és ebben a reményben, az igazság diadalának reményében üdvözölte Harmsworth képviselőt, kérve, hogy a nyirábrányi trianoni határ lehetetlensége is serkentse egy őt, mint atyját a magyar igazságtét folytatott küzdelemre.

Megható jelenet következett ezután: Harmsworth képviselő autója elindult a fűvel benőtt országúton, amely egykor, alig tíz évvel ezelőtt a legforgalmasabb utvonalak egyike volt, a trianoni határ felé. A nyirábrányi határ egyike a legaszurdabbaknak, amit meghuztak a trianoni diktátumban:

a sik földön metszették ketté az országutat és a vasutvonalat, minden értelem nélkül.

A diadalkapuhoz 800 lépés távolságban fehérlo határsorompóhoz csak Harmsworth képviselő és legszűkebb környezete ment ki, mert

az oláhok a határ mentén nagyobb csapatösszevonásokat végeztek a látogatás hírére

és nem akarták a nagy tömegnek a határhoz való felvonulását az esetleg ki-robbanó tömegindulatokat szabadjárá engedni.

Harmsworth megilletődötten állott meg a határsorompónál, megdöbbenve látva saját szemével, hogy mit jelent a trianoni békediktátum, hogy vágják el a magyarság testéről a leghozzártartozóbb részeket.

A határtól visszafordulva, ismét szakadatlan ünnepségek láncolatában érkezett vissza Harmsworth képviselő Debrecenbe. A lakosság hűségében várakozott rá, míg visszatér és visszatérésekor is épen olyan hatalmas ovációban kísértette, mint amikor Nyirábrány felé ment.

Debrecenbe visszaérkezve, az Arany Bikába hajtatott Hon. Esmond Harmsworth és átöltözött az esti bankethez.

A Debreceni Független Ujság küldöttsége átnyújtotta sir Harmsworthnak lapunk diszalbumát

Kedden reggel ünnepi formában és ünnepi tartalommal jelent meg a Debreceni Független Ujság, hogy ezáltal is kihangsúlyozza azt a meleg lelkesedést és szeretetet, amellyel lapunk és annak közönsége: a demokratikus debreceni polgárság a lord Rothermere és sir Harmsworth iránt viseltetik.

A lap első oldalát a magyar és az angol zászlók képe ékesítette, majd alatta következett dr. Juhász Nagy Sándor briliáns vezércikke, amely magyar és angol nyelven jelent meg. A szöveg között foglalt helyet lord Rothermere és sir Harmsworth kitünően sikerült fényképe.

A lap belső oldalait is az ünnepségek előkészítése dominálta. E számunk sikerét az általános elismerés mellett a bizonyított leginkább, hogy a debreceni kereskedők tulnyomórésze díszként függesztette kirakatába az első oldalt.

A keddi számunkkal kapcsolatosan a Debreceni Független Ujság kiadóhivatala és szerkesztősége egy díszes albumot készítettett sir Harmsworth számára.

Merített karton papírra külön nyomatunk egy példányt, amelyet hófehér se-lyemságtartóban helyeztünk el. — Az újságtartó felső oldalára Toroczky Oswald, a közismert debreceni festőművész

mesteri kézzel festette meg a magyar cimert és az angol szövegű ajánló sorokat. Az újságtartóba a lappal egy pompás kiállítású börtökba helyeztük, amelynek külső oldalán, a közepén egy üveggel fedett köralku kivágás keretén belül a Debreceni Független Ujság sorozatának kicsinyített művészi fényképe volt látható. Az albumnak, amely kedden a Hegedűs és Sándor r.-t. Piac uccai üzletének kirakata-ban volt látható, rengeteg bámulója akadt. A szakértők a legteljesebb elismeréssel honorálták a vállalat könyvkész-tetének precíz technikai munkáját.

Kedd este nyolc óra husz perckor fogadta sir Harmsworth a Bika szálló-beli lakosztályának egyik szobájában a Debreceni Független Ujság küldöttségét.

A tolmácsi tisztet dr. Juhász Nagy Sándor vállalta és bemutatta a fiatal képviselőnek Hegedűs Sándor vezérigazgatót és Farkas Lajos felelős szerkesztőt. Hegedűs Sándor ezután néhány meleg szó kíséretében adta át sir Harmsworthnak az albumot, kérve őt arra, hogy fogadja jó szívvel az angol sajtó fejedelme egy kis magyar újság szerény ajándékát. — Sir Harmsworth élénk érdeklődéssel nyitotta ki az album tokját és hangos tetszéssel lapozta át a lap ünnepi számát, majd a következőket mondta:

MEGHÍVÓ.

Magán- vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával

BUDAPESTEN

a legkellemesebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a keleti pályaudvar (örkezési oldalával szemben levő)

GRAND HOTEL P A R K NAGYSZÁLLODA

Budapest, VIII., Baross tér 10. sz., mert

20% engedményt kap, mint ezen lap előfizetője olcsó szobárainkból,

10% engedményt kap olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi konyha.)

5 pengőt megtakarít autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét egy perc alatt a pályaudvarról. Nálunk otthon éri magát! Elsőrendű kiszolgálás szigoruan családi jelleg. Saját étkeze ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül nálunk szálljon meg. Előzetes szobamegrendelés ajánlatos. Új telefonos szobák.

— **Nagyon köszönöm Önöknek, uraim ezt a feltünően szép és kedves ajándékot, amelynek meglepően sikerült a kivitele. Biztosítom Önöket arról, hogy jó szívvel fogadom, hazaviszem Angliába és a legkedvesebb magyarországi emléktárgyaim között fogom megőrizni, mint a vidéki magyar sajtó magas színvonalának bizonyítékát.**

Sir Harmsworth ezután rögtön utasította komornyikját, hogy az albumot feltétlenül helyezze el egyik bóröndjében, majd a küldöttéseg tagjaitól barátságos készszorítás kíséretében búcsuzott el.

A BANKET.

Debrecen közönsége este fél 9 órakor 250 terítékes banketet rendezett sir Harmsworth tiszteletére a Bika üvegtermében. A banketen Harmsworth angol és magyar kíséretének tagjain kívül megjelent Debrecen közéletének minden számottevő tényezője.

Mikor Harmsworth a terembe lépett, a vacsora résztvevői felállással és dörgő tappsal éljenztek. A zenekar ezután az angol és magyar himnuszt intonálta, melyet a közönség állva hallgatott végig. Majd megkezdődött a vacsora és az izletes fogásoknak precíz felszolgálása után Hadházy Zsigmond főispán emelte poharát harsány éljenzés közben az angol király és a magyar kormányzó egészségére.

Magoss György dr. polgármester mondta feszült figyelem közben a következő pohárköszöntőt, amelynek során azt fejtette ki, hogy a magyarságra méltatlanul szabtak Trianonban súlyos büntetést a győztes hatalmak, mert a magyar nép nem vett részt a világháború felidézésében, hanem annak áldozata. Vázolta ezután Rothermere lordnak és fiának a szerepét, amely a magyar igazság diadalra jutásának szempontjából hatalmas jelentőségű.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Vásáry István, Rásó István, Than Gyula, Zichy gróf, dr. Verzár Frigyes mondtak még sikerült pohárköszöntőket, majd a

HOGYAN LEHETÜNK MINDÉG FRISSEK ÉS RUGALMASAK

ÉLJEN IGY!

Helyes és célszerű életmód férfiak számára!

Hasznos tanácsok 20-70 éves férfiak számára arról, hogy miként őrizhetjük meg testünk rugalmasságát.

A szennzációsan szép illusztrációkkal telt füzet ára:

1.80 pengő.

KAPHATÓ: HEGEDÜS ÉS SÁNDOR R. T. ÖNYVKERESKEDÉSÉBEN. TELEFON: 54.

Városi Dalegyet énekelt el egy irre-denta rapszódját precíz betanulással, viharzó erővel Forray karnagy kitünő,

Ha a sors úgy hozná magával: büszke lennék, ha magyarnak vallhatnám magamat — mondta Harmsworth

Percekig tartó zugó taps fogadta sir Harmsworthot, mikor szólásra állt fel. És a tapsvihár szinte mondatonként megismétlődött, amint a tolmács magyarul közölte a hallgatósággal a remek felépítésű, forró szeretettől áthatott beszédét, amelyet alább szöszertint közlünk:

— Polgármester Ur, Hölgyeim és Uraim! Mindenek előtt engedjék meg, hogy köszönetet mondjak ma este, miután eddig alkalmam eddig erre nem nyílt, azért a gyönyörű, meleg, bensőséges fogadtatásért, amelyben részem volt. — Örülök, hogy Debrecen híres városát meglátogathattam, azt a várost, amelyet Kossuth Lajos a szabadság várának nevezett, amely várost azonban a kultúra védőbástyájának is nevezhetünk, miután tudom, hogy századokon át a keleti kultúrátlanlanság ellen a nyugatnak védőbástyája volt.

— Nem tudok kifejezést adni a hála érzetének a sok szívességért, azokért az ajándékokért, amelyekkel elhalmoztak, mégis

ezek közül az ajándékok közül, amelyeket a mai napon kaptam, a legnagyobb becsben tartom azt az album ajándékot, amelyet egy ismeretlen gyermek hozott, akinek nevét még ma sem tudom, megszállott terület-ről.

— Nem találok szavakat annak a hálának kifejezésére, melyet érzek azért az önkéntes, spontán megnyilatkozásáért a ragaszkodásnak és hazafias érzésnek, amellyel ma itt Debrecenben, mint az ország minden egyéb városában is találkoztam és nem tudok egyebet mondani, minthogy Kossuth Lajosnak, a nagy magyar hazafinak szavait idézem: Leborulok a nemzet nagysága előtt. (Percekig tartó nagy taps és éljenzés.)

Tudomásom van arról, hogy az örömmünnepe, az örömköntös mögött, amelyet az ünnep tiszteletére felöltöttek, sok szomorúság és bánat lakozik.

Biztosítom Önöket arról, hogy azok a fájdalomkönyvek, amelyek egyes szemekben csillogtak, nem maradtak észrevétlenül.

— A magyar nemzet olyan történelmi multra tekinthet vissza, hogyha a sors úgy hozná magával, bátran mondom, hogy büszke volnék, ha magyarnak vallhatnám magamat.

— Biztosítom Önöket arról, hogy oly mélységes érzéssel viseltetem a magyarok iránt, mint amilyen mélységes érzést tapasztaltam a magyar nemzet részéről velem szemben.

— Itt tartózkodásom alatt nem engedték meg azt, hogy úgy érezzem magamat, mint idegen, úgy érzem magamat, mint egy fogadott gyermek. (Kitörő nagy éljenzés és taps.)

— Sok szónoklatban, kitüntetésben volt részem, egészségemre üritették poharukat, most pedig arra kérem önöket, hogy valakinek a tiszteletére szintén álljanak fel (a vacsora résztvevői egy emberként állottak fel), üritem poharamat ennek a városnak és ennek a nemzetnek szebb napjaira és szebb jövőjére. Beszédét magyarul fejezte be: Eljen Debrecen! Eljen Magyarország!

A banket utolsó pohárköszöntőjét Ward Price, a Daily Mail helyettes főszerkesztője mondta:

— Az a nagyszerű kitüntetés kevés angolnak jutott osztályrészül, hogy megismerhette a magyar hazát. Megbámulta nemcsak a szép tájakat, a magyar fajnak az erejét, de megbámulta a szép magyar nőket is.

— Boldog, hogy szerényebb mértékben követheti mindenben Rothermere lordnak és fiának munkáját és fogja is követni. (Nagy taps.) Különösen boldog, hogy magát egyesítheti az ő munkájukkal. Közvetlen tudomásból mondja, hogy Rothermeret és fiát a világon semmiféle szempont nem vezérli. (Nagy éljenzés.)

— Egy évvel ezelőtt itt volt már egyszer Magyarországon, két napig lord Rothermerevel, aki akkor már meglátta a magyar problémát, de természetesen

lendületes dirigálása mellett. A dalárda csodás szépségű produkcióját meleg tapsal honorálta a közönség.

ő azt nem tudhatta, amit a fia ma tapasztalt, azt a magyar erényt, a mult tradícióján való csüngést, hitet.

— Vannak olyan értékek a nemzetek lelkében, amik túlmennek a határokon és valóságos világkincsé válnak és ő azt tapasztalja, hogy a magyar lovaságiasság, hősiesség, kedvesség és vendégszeretet épen azok az erények, amik messze túllépnek a határon. Debrecen boldogulására üríti poharát.

Negyed 12 órakor bontott asztalt sir Harmsworth és a körülötte ülő debreceni uraktól melegen elbucszva indult a kijárat felé. A hallban megrohanták az autogramkérők, főleg kipirult arcú fiatal lányok és sir Harmsworth fáradhatatlanul ontotta kedves mosoly kíséretében az autogramokat, amelyek mellé egy-egy-kézzsoritást is ajándékozott. Végül dörgő éljenzés közben bucsuzott a közönségtől egyetlen magyar szóval:

— Jó éjszakát!

A Bika szálló előtt hatalmas sokaság fogadta Harmsworthot, aki autójába szállva a viharosan éljenző tömegtől szintén magyarul bucsuzott. Ezután megindult az autótábor kedves vendégeinkkel a pályaudvarhoz, ahol újabb tömeg szorongott, hogy egy utolsó éljenkiáltással üdvözölje lord Rothermere fiát, aki kíséretével az éjjeli személyvonathoz csatolt különkocsikban távozik.

Apponyi Albert gróf szigorú kritikában részesítette a kormányt mai parlamenti beszédében

Budapest, május 22. A Ház ülését Zsitvay Tibor 10 óra 20 perckor nyitotta meg. A képviselők tapssal és éljenzéssel fogadták a belépő gróf Apponyi Albertet.

Zsitvay elnök mindenekelőtt harmadszori olvasásban szavazásra tette fel az egyesbíráskodásról szóló törvényjavaslatot, amit a Ház elfogadott.

A jegyző most gróf Apponyi Albertet hívta fel szólásra.

— Halljuk! Halljuk! — hangozott minden oldalról, a képviselők éljenzéssel és tapssal üdvözölték Apponyit.

Apponyi Albert: Szavazatom belső és külső megindoklására az ország helyzetének keresztnemzetét fogom megálatlanítani. Jelentős haladást látok a relatív

zott el Debrecenből egy feledhetetlen nap gyönyörű emlékét hányva maga után.

Unneplő kirakatok

Debrecen kereskedői is kivették részüket abból a munkából, hogy a város külső képét ünnepesebbé és színesebbé tegyék. Kirakataikat zászlókkal, magyar és angol színiékekkel, ötletes elrendezéssel tették széppé, vonzóvá. Igazi ünnepi kirakatot rendeztek. A sok közül felemlítünk néhány szép kirakatot:

Debreceni Forgalmi Bank, Piac ucca.
Kontsek Kornél női divat, Kossuth u.
Horváth Gábor hentes, Kossuth ucca.
Ecker, Klein, Sugár női div. Ferenc József ut.

Halmágyi Sámuel női ruha, konfekció, Ferenc József ut.

Mandel Lipót cipőáruház, Ferenc József ut.

Városi drogueria, Ferenc József ut.

Somossy László női divat, Ferenc József ut.

Kontsek Géza csemegeüzlet, Ferenc József ut.

Benyás Emil kötött, szövött árúk, Ferenc József ut.

Csipke, selyem áruház, (Króh Vilmos) Ferenc József ut.

Schön Sándor keztvűs, Ferenc József ut.

Bagi Lajos női divat, rövidáru, Batthyányi ucca.

Kardos László féléhennemű, vászon, Kossuth ucca.

Bosznay J. és társa női divat, Kossuth ucca.

Hegedűs és Sándor könyvkereskedő cég, Piac ucca.

Korzó drogueria, Piac ucca.

Tóth Gyula vaskereskedő, Piac ucca.

konzolidációban, persze csak a trianoni határokon belül, mert a teljes konzolidáció csak a régi határokkal képzelhető el.

Most esendült fel harsányan az első taps. Az egységspárt és a baloldal egyformán tüntetett Apponyi mellett.

Apponyi: Hogy ez mikor lesz, nem tudjuk, de ha illuzióktól mentesen akarjuk elérni, még akkor is elég hosszú idő áll rendelkezésre, hogy a relatív konzolidációért dolgozzunk.

Gróf Apponyi Albert innen kezdve templomi esendben mondotta tovább beszédét: De még relatív konzolidációról is csak akkor lehet szó, ha a nemzet a politikai és társadalmi viszonyok terén teljesen normális életet él. Ha az

én szavazatomtól függene a kormány megbuktatása, ezt a szavazatot nem adnám le. Teljesen fentartom azonban kritikámat és álláspontomat.

— Az elért eredmény nincs biztosítva még. Ha nem is adom át szavazatomat olyan irányban, hogyha az érvényesülne, a kormány eltávozását vonná maga után, mégis szükségesnek látom azt, hogy a kormányt és a kormányt támogató párt politikáját módosítsam.

— A helyzet súlypontja a pénzügyi szempontokon nyugszik. A pénzügyi egyensúly fenntartása attól függ, hogy a közgazdaság a súlyos terhek elviselésére képes legyen.

Szerintem nem mennek a bajok mélyére, nem doborítják ki kellőképpen őket és nem helyezik megfelelő perspektívába gazdasági bajaink orvoslását. Már pedig a mi nagyon komoly bajaink orvoslása tulajdonképpen legfontosabb dolog. Erről óhajtók néhány szót szólni. Előtérben az összes gazdasági kérdések előtt áll a magyar mezőgazdaság nehéz helyzete.

Ez nem csupán magyar, hanem világjelenség, ezt ne vegyék vigasztalásnak. A járvány megtámad minden organizmust. Az erős kiállja ezt, a gyengébb azonban súlyosan megbetegszik tőle. A ránk nehezedő súlyos sors miatt nem számíthatjuk magunkat az erősebbek közé.

A magyar gazdaságot épp úgy mint a nemzeti önértéket megnyomorította a Trianon. A legnagyobb fejlődés esetén is képtelen volna a magyar mezőgazdaság az ország népességében megfelelő fogyasztópiacot találni. Így tehát a kivételre vagyunk utalva. Ezzel szembe azonban mindenféle akadályok gördülnek. Nem lehet tehát egyszerűen hivatkozni arra, hogy ez egy világban, mert ennek a problémának nálunk Magyarországon különösen éles kérdései vannak.

A közgazdasági politikának két tengelye van. Erre a két pontra kell koncentrálni minden erőfeszítést. Az egyik a termelési költségek csökkentése, a másik az értékesítési viszonyok javítása. A termelési költségek megdrágulásában a munkabérek emelkedése a mezőgazdaságban használatos iparcikkek és anyagok drágulása, a közterhek súlyosbodása és a hitelviszonyok rosszabbodása játszanak szerepet.

A munkabérek emelkedése terén nemcsak nem lehet, de a mai viszonyok között nem is szabad. (Helyeslés a Ház minden oldalán) változtatni. Semmi sem jelenti itt az orvoslást és elodázhatatlan szociális kötelesség is, hogy ezen az alapon most ne változtassunk. Ezt tehát ki kell kapcsolni a számításból.

Az ipari termékek a mezőgazdasági termelés megdrágulásához kétségtelesen hozzájárulnak.

SALAMANDER

PÜNKÖSDI AJÁNLATA:

DIVAT SZANDALETT
MINDEN SZINBEN
P. 12.50



FEHÉR ANTILOP
RÁMÁN VARRÓT
P. 10.-

NŐI VÁSZONCIPIŐK
MINDEN SZINBEN
P. 9.50

GUMMITALPU CIPIŐK
MINDEN SZINBEN
P. 3.60

PÜNKÖSDIG SZÁMOS DIVATCIPIŐ-

SOROZAT ÁRÁT

LEIRTUK

IV. KECSKEMÉTI U. 19.
IV. KOSSUTH L. U. 2.

VII. ERZSÉBET KRT. 36.
VI. ANDRÁSSY-UT 37.

SZEGED: KÁRÁSZ U. 6.
DEBRECEN: FERENC J. U. 22.

— Csak a két utolsó szempont jöhet számításba, nevezetesen a közterhek súlyosságának enyhítése és a hitelviszonyok javulása.

— De beszéltem kell itt a költségvetési fölöslegekről. En ezt nem tartom egészségesnek a közterhek olyan fokozása által, amely túlhaladja az egészséges pénzügyi politika határát. Ezen a határon túlnem lehet. A gazda a maga adóját már csak kölcsönvevett pénzen tudja megfizetni. (Helyeslés.) A felesleges felhalmozása és beruházásokra fordítása nem helyes.

Ma már a magyar társadalom összes osztályainál erősebb kihasználásból tevődnek össze a feleslegek.

A beruházásokat a feleslegekből fedezni azonban azt jelenti, hogy a jelent terheljük meg a jövőért. Ezzel szemben a kölcsönből fedezett beruházásokkal a jövőt terheljük a jelenért. A mai nehéz viszonyok között amelyben az ország és az egész világ gazdasága van, csak az utóbbi indokolt. (Helyeslés a baloldalon.) Én igen komolyan megfontolandónak tartom, hogy a közterhek leszállíttassanak addig a határig, amíg veszélyeztetve nincs a pénzügyi helyzet.

A ma kell, hogy gondoskodás tárgyát képezze az egész vonalon. A pénzügyminiszter ur 190 millió közteheresökkenetről beszél, viszont tény az, hogy ezzel szemben a forgalmadó kivetésénél a közteheret nagyobb szigorúságra utasították.

A közterhek behajtásának módja erős ellenvetéseket válthat ki. Nem is tudják önk, milyen elkeseredés van a társadalom legszélesebb rétegeiben a közterhek behajtásával szemben. (Zajos helyeslés.)

Ennek a fokozott behajtásnak igen rossz erkölcsi hatása is lehet.

— Ami a hitelkérdést illeti, pénzünk stabilitásának veszélyeztetésével semmi esetre sem szabad ezt a kérdést megoldani. De a vidéki hitelintézetek megfelelő átszervezésével igen könnyen lehetne a kisemberek hiteligenyét megfelelőleg kielégíteni.

Tiltakozik ezután a dunai konföderáció ellen.

Hazánk európai helyzetének lényeges megkönnyítését jelentené, ha a népjogok kiterjesztése bekövetkeznék.

Hogy mi a különbség a titkos és a nyílt választás között, azt megmutatták a fővárosi választások. A kormány listáin jónéhány ezerral több ajánlást kaptak és mégis jónéhány ezer szavazattal kevesebbet. A nemnyilvános választás tehát nem fejezi ki az ország valódi képét. Eléglettséget mutat ott is, ahol elégtelenség van.

Csak egy cél lehet a kormányzat előtt és az az, hogy a törvény a polgárok szabad akaratának érvényesítésére törekedjék. Egy nemzetet vakként kezelni és önértéket elfojtani, válságos időkben pedig ismét önértéket követelni tőle, nem lehet. Nem lehet ilyen változó politikát folytatni. Vannak néprétegek, amelyek akaratukat a mai választási rendszer mellett nem érvényesíthetik.

Sokkal erősebb volna a mi helyzetünk, ha ezeknek a jogoknak gyakorlása szabad volna, mert ha itt-ott képviselést nyernének is bizonyos irányzatok, itt a Házban ezek nem ölthetnek veszélyes arányokat. Így azonban a relatív konszolidációt, amelyhez eddig eljutottunk, bizonyos mértékben hiányosnak látom. Életem egyik legnagyobb meglepetése egyébként az volt, mikor kipattant, hogy az egységes párt programjában benne van a titkos szavazás.

Én nem kívánom, hogy az én fejemmel és érzéseimmel gondolkozzanak, de ha benne van a programban a titkos szavazás, az nem jelentheti azt, hogy hátrafelé tegyünk lépéseket — a program megvalósítása felé. Abban a tekintetben, hogy a cél érdekében csak előre lehet lépéseket tenni, véleménykülönbség nem lehet.

— Az appropriációs javaslatot abban a reményben szavazom meg, hogy amit elmondtam, azt a kormány megszívleli és figyelmére méltatja. (Eljenzés és taps a baloldalon és a közepén. Az egységespárton is megtapsolnak.)

Bródy Ernő a következő szónok, aki beszéde elején a legnagyobb elismeréssel emlékezik meg a nemzet nagy fiáról, Apponyi Alberttről. Ezután a kormány működését kritizálja és kijelenti, hogy az appropriációt nem fogadja el.

Malasits Géza a szocialisták nevében megmagyarázza, hogy azért maradtak távol sir Harmsworth ünneplésétől, mert ők nem egy embertől várják az ország feltámadását, hanem attól, hogy Európa minden államában a demokrácia jut uralomra, amely feltétlenül elsepri Trianont. Az appropriációs javaslatot nem fogadja el.

Peyer Károly a Rothermere akcióról elismerő véleményt táplál, de tulbecsülni az akciót nem szabad. Meg kell állapítani, hogy Esmond Harmsworth ünneplését tuisagba vitték.

Kijelenti, hogy a szociáldemokraták is akarják a revíziót, ő és pártja nem tükölte soha azt, hogy a trianoni béke egyoldalú szerződés volt és a szuronyok hatalmára támaszkodott. Többször kijelentette már külföldi tartózkodása alkalmával, hogy nem lehet egy magasabb kulturájú népet egy alacsonyabb kulturájú népnek uralma alá hajtani. (Általános helyeslés.)

Szilágyi Lajos: Ugye, hogy egyet akarunk?

Peyer Károly: E kérdésben nem lehet eltérés a pártok között. Életképtelen ország nem tudja gazdasági erejét kifejezni, üzemeit foglalkoztatni és munkásságát szeretetre biztatni. Mindent el kell követni az igazságtalanságok megváltoztatására. A revízió sikerét azonban a demokratikus népek akaratának megnyilvánulásában látja. A javaslatot nem fogadja el.

Az ülés hat óra után véget ért.

Soronkívüli eljárással, rendőri beavatkozással, ismétlődő büntetésekkel török le a kontárokat

Megjelent a kereskedelemügyi miniszter rendelete, amely szerepet és az iparosságának a kontárok üldözésénél

Az ország iparossága esztendők óta élet-halál harcot vív a kontárokkal. — Ahogyan leromlottak a gazdasági viszonyok, ugyanolyan arányban nőtt a kontárok száma. A jogosulatlan iparüzők minden állampolgári megterhelés nélkül minimálisra lecsökkentett rezsielvonással mellett igen veszedelmes konkurrenciát okoztak a válságban levő magyar iparnak.

Az iparos érdekeltségek esztendők óta sürgettek egy olyan kormányintézkedést, amely a számtalan oldalról megnyomorított iparosságot megfelelően megvédje végre az elszaporodott kontárok versenyétől.

Hosszu vajadás után most igazán az utolsó órákban megszületett a kereskedelemügyi miniszter rendelete a kontárkodás leküzdéséről. A rendelet kétségkívül sokban hozzá fog járulni a kontárok letöréséhez és ha véglegesen nem is oldja meg ezt az iparosságra fontos problémát, arra mindenesetre alkalmas lesz, hogy megkönnyítse a jogosulatlan iparüzők üldözését és az eddigi állapotokkal szemben már ezt is nyereségnek kell elkönyvelni.

Soronkívüli.

A kereskedelemügyi miniszter elsősorban elrendeli, hogy jogosulatlan iparüzés eseteiben a rendőri büntető eljárás soronkívül folytassák le és soronkívül hozzanak ítéleteket. A megfelelően elítélteket a felelősségi határidő elteltével azonnal terjesszék fel a felelősségi elbírálására jogosult illetékes rendőri bírósághoz.

A soronkívüli eljárás mellett elrendeli a miniszter, hogy a kontár ellen, ha az ellene folyamatban levő eljárás alatt újabb munkát vállal, akár úgy, hogy a már elvállalt munkát elvégzi, akár úgy, hogy a már megkezdett munkát befejezi, haladéktalanul újabb rendőri büntető eljárást kell indítani és újabb ítéleteket kell hozni.

Az iparosság részéről évek óta az volt az egyik legsúlyosabb panasz, hogy a hatóságok halogatva, késedelmesen avatkoznak be a kontárok ellen. Ha már beavatkoznak, az ítélet kihirdetése napokig eltart és ezáltal a kontár már régen befejezte a munkát, amelyet a legtöbb esetben akkor is folytatott, amikor már ellene a hatósági eljárás régen folyamatban volt.

Ennek a helyzetnek vet véget a belügyminiszter rendelete, amikor úgy intézkedik, hogy soronkívül tárgyalják le a jogosulatlan iparüzést és kötelezővé teszi a rendőri büntető bíróságoknak, hogy ha tudomást szereznek arról, hogy az elítélt kontár az ítélet után tovább folytatja a munkát, ellene újabb eljárást indítsanak meg.

Rendőri beavatkozás.

A rendelet másik igen fontos rendelkezése, hogy lehetővé teszi, miszerint az

eljáró hatóság karhatalommal szüntesse be a kontár munkáját. — A karhatalom igénybevételének akkor van helye, hogy ha a kontár figyelmeztetés ellenére sem hagy fel a jogosulatlan iparüzéssel. — A rendőrhatalomnak ilyenkor úgy kell eljárni, mint amikor a bűncselekmények megelőzéséről és megakadályozásáról van szó.

Ugyancsak intézkedik arról is, hogy a jogosulatlan iparüzők ellen hozott ítéletet az ítélet jogerőre emelkedése előtt is meg kell küldeni az illetékes rendőrhatalomnak, hogy az megfelelő módon, szükség esetén kényszer utján szüntesse meg a jogosulatlan iparüzést.

A rendőri beavatkozásra vonatkozó részei a rendeletnek szintén az iparosság régióta sürgetett kívánásának a teljesítése, amelyet a kereskedelemügyi miniszter úgy oldott meg, hogy a rendelet megjelenésével egyidejűleg megkeresést intézett a belügyminiszterhez, amelyben azt kérte, hogy a belügyminiszter a rendőrhatalomnak és rendőrközegeknek külön is köteletségévé tegye, miként a jogosulatlan iparüzés eseteit éber figyelemmel kísérik, különösen azokban az esetekben, amikor tudomást nyernek arról.

Ennek értelmében bárki, aki jogosulatlan iparüzésről tudomást nyer, akár a legközelebbi rendőrszem igénybevétele is megteheti a feljelentést.

Ez az intézkedés mindenesetre nagyon meg fogja gyorsítani a jogosulatlan iparüzők felkutatását és leleplezését és mindenesetre eredményesebb lesz a kontárok üldözése, hogy most már bizonyos tekintetben a rendőrhatalom is szerephez juttatnak.

Az iparosság szakképviselője.

A rendelet emellett módot nyújt az iparosoknak arra is, hogy az ipartestületek, vagy más ipari érdekképviseletek testületük tagjai által kuttassák fel a jogosulatlan iparüzés eseteit, de arra, hogy az ilyen megbízással ellátott iparosok hatóságuktól igazoló okmányt nyerjenek, vagy bárminő jogokkal ruháztassanak fel, nem talált törvényes alapot a kereskedelemügyi miniszter.

Nemkülönben fontos a rendeletnek az utolsó szakasza, amelyben a kereskedelemügyi miniszter módot nyújt az ipartestületeknek, hogy a kontárok ellen megindított kihágási ügyek tárgyalására szakképviselőket küldjön ki.

Ezzel kapcsolatban kötelezővé teszi a hatóságoknak, hogy a szakképviselőket minden egyes tárgyalásra hívják meg és az ítéletet közöljék az ipartestülettel.

A kereskedelemügyi miniszter rendelete az iparosság régi kívánását honorálta s épen ezért országszerte s így Debrecenben is megnyugvást keltett. Természetesen sokkal megnyugtatóbb volna az iparosságra, hogyha a kormány egyéb tekintetben hozna olyan intézkedéseket, amelyek a válságos magyar ipar helyze-

tét megkönnyítenék. Így legelsősorban az adóterhekre kell gondolnunk és még inkább a kisipari hitel kérdésének a megoldására, amely nélkül a magyar kézműipar nem képes talpraállni. A legfontosabb ipari kérdéseket, ha nem is teljesen, de legalább átmenetileg oldja meg a kormány és ekkor a kontár-ügy jelentéktelen kérdéssé zsugorodik össze, mert azok a jól, vagy rosszul képzett ipari munkások, akik most mint jogosulatlan iparüzők állandóan veszedelmet jelentenek a legális iparra, az ipar keretein belül megfelelő munkaalkalomhoz jutnak.

A pénzügyminisztert okolják az ipari kölcsön megvalósításának elhúzódása miatt

Nagy meglepetést keltett ipari körökben Fenyő Miksának, a GyOSZ igazgatójának az a kijelentése, hogy az ipari hitel megvalósítása távolabb van, mint valaha. Az érdekeltek körök megtudták, hogy az ipari kölcsön lebonyolításának minden akadályát már elhárult és a kötvénykibocsátás most már rövidesen megtörténik. Maga a pénzügyminiszter is kijelentette, hogy a kormány sürgősen megvalósítja az ipari kölcsönt. Annál érthetlenebb, hogy a GyOSZ részéről a kölcsön elhúzódását panaszolják. A magunk részéről is rejtélyesnek tartjuk, hogy még mindig merülnek fel akadályok. Nem tudjuk megérteni, kinek vagy kiknek az érdeke az, hogy az ipart nem engedik olesó, hosszulejárati kölcsönhöz jutni.

Az ipar körében a pénzügyminiszter magatartását kifogásolják, mert úgy vélik, hogy csak tőle függ a kérdés gyors megoldása.

Falvak törölt el a föld színéről a három napos perui földrengés

Newyork, május 22. A földrengés, amely Peru belsejében pusztított, a mult hétfőtől szerdái tartott. Limából jelentik, hogy a földrengés csak Cajamarca területére terjedt ki, de így is nagy a pusztítás, sok emberélet veszett oda s az anyagi kár egyelőre felbecsülhetetlen. Egész falvak tűntek el a föld színéről. A távirősszekötöttes megszünt, tehát hosszabb ideig fog tartani, míg a kiküldött mentőexpedícióktól közelebbi hírek érkehetnek.

Megnyílt a debreceni gyümölcskiállítás

Kedden reggel nyílt meg a várme-gyeháza második emeletén a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarának nagyszabású gyümölcskiállítása. Két nagy terem tele van a megfelelő gazdasági eszközökkel szemléltető és oktató táblákkal a növényi és állati kártevők táblával és ugyancsak eredetiben is mindegyik megtalálható.

Nagy tömegben vannak ugy ezeknek, mint a terjesztésre alkalmas és ajánlatos gyümölcsfajok legnemesebb fajtajának a preparatuma. A többek között a nemes gyümölcsfajok közt összehasonlításképpen meg magyar és német fajtkörte látható. Nemcsak szakértők, hanem laikus is megállapíthatja első látásra, hogy mennyivel kiválóbb a Magyarországon termesztett fajtkörte, mint a német.

A mezőgazdasági kamara ugyanezen kiállításának anyagával a tavasz folyamán a fővárosban megtartott tenyészkiallításon is szerepel és a szakkörök részéről több dicséretben és elismerésben részesült. A kiállítás megszervezéséért a főterem legelsősorban Czapáry Bertalan országos kertészeti főfelügyelő és dr. Rácz Lajos tiszántúli mezőgazdasági kamarai igazgató, gazdasági főtanácsos illeti.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara — mint ismeretes — nem régen megalakította a faültetők társaságát és most minden nemes akciója arra irányul,

WEINSTOCK HENRIK
BUTORÓZLETÉBEM
elsőrendű
ebédlők és hálók
nagyon olcsón
kaphatók.

Reumatikus fájdalmától
biztosan megszabadul a
Konyári Sóstó fürdőn

egelsősorban... munk... és még... nének a meg... gyar... kézmű... A legfonto... is teljesen... meg a kor... jelentékte... mert azok... pari munká... alatlan ipar... jelentenek a... belül meg...

okolják valósítámiatt

pari körök... DSZ igazga... gy az ipari... van, mint... meg tudták... yolitikának... lt és a köi... rövidesen... gyminiszter... any sürgő... lesönt. An... GyOSZ ré... panaszoják... esnek tart... nek fel aka... eni, kinek... gy az ipar... áratu köl...

gyminiszter... mert ugy... a kérdés

színéről földrengés

földrengés... tott, a mult... ából jelen... Cajamarca... is nagy a... szett oda s... ecsülhetet... föld színé... gszűnt, te... ni, míg a... közelebbi

eceni tás

a várme... Tiszántuli... nagyszan... nagy te... gazdasági... ktató táb... tevéők fáb... n is mind...

ezeknek... és ajánla... bb fajtái... között a... szelhason... német faj... értők, ha... a első lá... bb a Ma... körte, mint

gyanezen... sz folya... asz folya... tenész... szakkörök... elismerés... szervező... Czapary... felügyelő... mezőgaz... dasági fő...

gi Kamara... égen meg... aságát és... ra irányul.

tól... ul a... fürdőn

hogy a kertészeti egyület is megszer... vesse és ezáltal is minél intenzívebbé... nemesebbé tegye a mezőgazdaságnak... ezen egyik legfontosabb ágát, amely... bennünket magyarokat, a magyar gaz... dasági életet is nagyban érinti és mint... már a multban szerzett, úgy a jövőben... is nevet és elismerést fog szerezni a... magyar mezőgazdáknek és kertészek... nek.

A kiállítás eredetileg pár napra volt... tervezve, azonban tekintettel a nagy ér... deklódásra, továbbá arra, hogy egy a... debreceni, mint a környékbeli gazdák... és szakkörök megtekinthessék, valószí... nülög az egész hét folyamán nyitva... tartják.

Felhős, meleg idő

A Meteorológiai Intézet jelenti: Az... alacsony nyomású terület kissé észak... felé húzódott, egy része azonban körül... zárva Franciaország felett megmaradt... A légnyomás dél felől emelkedett és így... a lehülés csak átmeneti volt. Az atlanti... nagy légnyomás, amelyet különben Iz... land felől egy depresszió lerombolt, —... Skandinávián és Finnországon át ösz... szeköttetésbe jutott a középoroszországi... maximummal.

Hazánkban tegnap sűrűn voltak zivataros... esők. Mennyiségük különösen a... Tiszántulon meghaladta a 10 millimétert... is. A lehülés inkább csak éjszaka volt... érezhető. Déli hőmérséklet Budapesten... plusz 19 C fok.

Jóslat: Változókéony felhős idő hő... emelkedéssel és helyenként zivatarokkal.

Milyen hasznot hoz az utazónak az esperanto-nyelv?

A legjobb utazást is elrontja apróbb... kellemetlenségeivel, hogy idegen or... szágban alig, vagy csak törve tudja... megértetni magát az utazó. Pedig ma... meg van az esperanto nyelv, melyet pár... havi tanulás után már sikeresen használ... hatunk. Nemrég panaszkodott valaki... hogy Madridban a portással ugyan tu... dott beszélni, de ez nem tölthette ki az... estét, aztán még a portás sem tudott... olyan helyet ajánlani, ahol megértették... volna és szórakozott, vagy beszélgetett... volna, ha nem elégedett meg a zenével... Pedig Madridban is és minden városban... van már UEA-delegátus. Ez az Espe... ranto Világszövetség (Universale Espe... ranto Asocio) megbizottja, ki a tagok... nak díjjalán rendelkezésre áll nemcsu... pán információk, felvilágosítások adá... sával, hanem nagyon sokszor szívesse... gből ő gondoskodik szobáról és megvár... ja az érkező külföldit az állomásnál, ka... lauzolja a városban és ha este talán nem... is vezeti saját otthonába, de gyakran... összehozza más esperantóul beszélő... polgártársával, kikkel nemcsak elbeszél... gethet, de jobban megismerheti a helyi... viszonyokat. Ujabbban az Universala Es... peranto Asocio genfi központja a fonto... sabb idegenforgalmi helyeken Nacia Tu... rismo Centrot (Nemzeti Idegenforgalmi... Központot) szervez. Legújabbban Buda... pesten is alakul ilyen központ. Az UEA... szervezetenek már 60 államban 1500 dele... gátusa működik és ez az egész szervezet... a magyar utazóközönség rendelkezésére... áll, ha esperanto nyelven fordul hozzá.

Teljesen tönkrement a Bremen

Newyork, május 22. A hadügyminisz... térium légügyi osztályának főnöke kö... zölte a hadügyminiszterrel, hogy a... Greenly Islandra kiküldött katonai pi... lótlak jelentése szerint

a Bremen a vasárnapi startkísérlet... nél annyira megsérült, hogy kijá... vitásáról most már szó sem lehet.

A repülőgépet szét fogják szedni és ha... jón Newyorkba szállítják. Nincsen ki... zárva az sem, hogy a német repülőgé... pet véglegesen elveszetteknek kell tekin... teni, miután

a jéglepel, amelyre a Bremen a... vasárnapi startkísérletnél lezuhant... nagyon yenge és bármely pilla... natban leszakadhat.

A Bremen utasaival, akik a tegnapi na... pot Bostonban töltötték, a városi tanács... által rendezett banketten közölték a... start sikertelenségének híreit. A pilóták... örömlüknek adtak kifejezést arról, hogy... a szerencsétlen startkísérletnél... senki sem sérült meg.

Május 26-án nyílik meg a debreceni dohánykiállítás

Már Csokonai Vitéz Mihály megéne... kelte a dohányról, hogy „ez a legjobb... indigena”. És tényleg az is volt a dohán... y hosszú időn keresztül.

A magyar föld legfontosabb és legne... vezetesebb terményének a világhírű acé... los magyar búzának legjobb elővetemé... nye volt a dohány.

Sok-sok ezer dohánytermelőnek és... még több ezer dohánykertésznek jól jö... vedelmező terménye, illetőleg rendes... megélhetést nyújtó kereseti forrása volt... a dohány.

A magyar kincstárnak egyik jelenté... keny bevételi forrása szintén a dohány... volt.

Külkereskedelmi mérlegünkben jelen... tős tétellel szerepelt javunkra a dohán... ykivitel.

És végül bosszuságát, szomorúságát... keserveit a dohányfűst felhőbe temetve... enyhítette a magyar.

Aztán jött a háború. — A dohány ize... megkeseredett szájunkban. A munkáske... zek harctereken szenvedtek. A termelés... zuhanásszerűen hanyatlott. Elvesztettük... külföldi piacainkat.

Megszűnt a dohánytermelés jövedel... mezősége; a magyar gazdának és a ma... gyar dohánykertésznek s jelentékeny jö... vedelemtől esett el az államkincstár is.

Ezeken a bajokon a magyar dohán... ytermelés válságán akar segíteni, az or...

voslási lehetőségekre akar utat keresni... a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara... melynek kerületébe az ország dohán... ytermelésének csaknem fele tartozik. Ez... a cél vezette a Kamarát, amikor dr. Rácz... Lajos m. kir gazdasági főtanácsos, ka... marai igazgató kezdeményezésére 1927... évben dohánytermelés versenyt rende... zett a Tiszántul dohánytermelőivel és... vezetői most, amikor az I. Országos Do... hánykiállítás keretében bemutatja egy... részt dohánytermelésünk jelen helyze... tét, másrészt a válságból kivezető utat... a termelésfejlesztés helyes irányu lehe... tőségeit.

A magyar dohánytermelés válságán... keresztül sok ezer dohánykertész család... munkaalkalmát fenyegeti veszély. Szoci... ális okok is indokolják tehát e kérdés... sürgős orvoslását. Az orvoslás munká... jában minden dohánytermelőnek, de... minden dohánykertésznek is részt kell... venni. — eredményt csak úgy várha... tunk.

Ne maradjon el tehát egy termelő s... egy dohánykertész sem május hó 26—... 27—28-án a debreceni I. Országos Do... hánytermelési Kiállításról.

Nemcsak látványosságban lesz részük... hanem olyan szakismereteket fognak... szerezni ez alkalommal, aminek hasznát... elsősorban saját maguk látják.

A kamara zsűrije a tisztességtelen versenyről

Kunszentmártonban egy kerékpár... kereskedő az általa forgalomba hozott... „Puch” kerékpárokat röpcédulákkal... reklámozta. A cédulán többek között ez... a felírás volt, hogy „ne hagyja magát... holmi silány kerékpárral becsapni, mi... előtt kerékpárt vásárolna, nézze meg... az én „Puch” kerékpárjaimat, melyből... gyári lerakatom van”. Ezután jött a cég... neve.

Ennek a kereskedőnek versenytársai... ugyanezt a röpcédulát behajtogatva... ugy, hogy a cég neve nem is látszott... kitétték a saját kirkatukba. Ezt a rö... pcédulát forgalomba hozó kereskedő az... üzleti tisztesség szempontjából sértő... nek találta és az illetőket a kir. tör... vényszéknél feljelentette. A debreceni... kereskedelmi és iparkamara zsűrije a... bíróság megkeresésére a következő... véleményt adta:

„A konkrét esetben a tisztességtelen... versenyről szóló 1923. V. t.-c. 9-ik... §-ába ütköző kihágás esete nem forog... fenn, mert a keresetlevélhez csatolt... üzleti „körlevél” alakja, kiállítás és... tartalma nem olyan, amely kizárólag a... „Puch” gyártmányú kerékpárok reklá... mizására szolgálja s amely a köztu... datban már annyira átment volna, hogy... arról a felperes által képviselt, illetve... kerékpárgyártó üzletet vagy leraka... tot felismerni lehetne. A jelzett körle...

vél egyszerűen felhívja a közönség fi... gyelmét arra, hogy „ne hagyja magát... holmi silány kerékpárral becsapni, mi... előtt kerékpárt vásárolna, nézzék meg... az én „Puch” kerékpárjaimat, mely... ből gyári lerakatom van (a cég feltün... tetése stb.)” Már most azáltal, hogy... alperesek ezen üzleti körlevélet össze... hajtvva, olyan tartalommal tették kirk... atukba, hogy ne hagyja magát holmi... silány kerékpárral becsapni, mielőtt... kerékpárt vásárolna, nézze meg az én... kerékpárjaimat, melyből gyári leraka... tom van, a kir. törvényeszk álláspontja... szerint ezen esonkított tartalom által... senki sem gondolhatja azt, hogy alpe... ressek áruiat úgy akarták reklámozni... hogy a közönségben azt a tévhitet kel... tseék, mintha az alperesek kerékpárjai is... „Puch” gyártmányúak volnának.

Minthogy pedig az 1923. évi V. t.-c... 9. §-a azt mondja, hogy üzletfelek szer... ződésénél nem szabad olyan megjelöl... ést használni, melyről a forgalomba... már egy másik vállalatot szoktak jel... ismerni, a fentebb kifejtettek szerint... pedig az üzleti körlevél megsonkított... tartalma nem elégséges arra, hogy alpe... ressek cégét és áruiat a felperes céggel... és áruiával összetévezzék, ennek kö... vetkeztében tisztességtelen verseny... nem forog fenn.

A Daily Mail szerint a német választás eredménye döntő csapás a Hohenzollern dinasztíára

Párisban Hindenburg lemondását várják

London, május 22. Az angol sajtó részletesen foglalkozik... a német választások eredményével s... általában véve arra a megállapításra... jut, hogy

a választások eredménye a köztár... saságba vetett bizalom megszűllár... dulásának és a nemzet békéjébe... hit megnyilvánulása.

A szociáldemokrata párt a lokarnói... politika alapján áll, épügy, mint Stre... semann párt, írja a Times. A választá... sok eredménye döntő csapás a mo... narchista irányzatra és újabb bizonyíté... ka annak, hogy a német nép nem bo... esátkozik többé katonai kalandokba... sem a rajnai, sem a keleti határ mentén... A Times véleménye mindenben meg... egyezik a francia sajtó véleményével... amely szerint a köztársasági Németor... szág valóságga vált, aminek Európa... politikai jövője szempontjából óriási je... lentősége van.

A Daily Mail és a Daily Herald... egyöntetűen arra a megállapításra... jutnak, hogy a Hohenzollern-di... nasztia visszatéréséről most már... nem lehet szó.

A köztársasági gondolat megdönthet... len győzelmet aratott. A német belpoli... tika tengelyében a jövőben nem a közt...ársaság és a monarchizmus fog állani... hanem a szociális kérdések.

Páris, május 22. Az Ére Nouvelle nem tartja kizárt... nak, hogy

Hindenburg elnök sem marad meg... a helyén, hanem követni fogja Mac... Mahon példáját és lemond.

Tekintettel arra, hogy Hindenburg a... monarchizmus reprezentánsa, a német... köztársaság pedig vasárnap óta meg... dönthetetlenül republikánus. A választások külpolitikai követke... zményeit illetőleg a lapok egyöntetűen

azon a véleményen vannak, hogy... Stressemann békepolitikájának és... a Franciaországhoz való öszinte... közeledésnek már semmi akadály... sincsen

és hogy a német nemzeti pártnak a kor... mányból való kiválása nagymértékben... meg fogja könnyíteni a lokarnói politi... kát.

A lapok abban is megegyeznek egy... mással, hogy a német külpolitikát to... vábbra is Stressemann fogja irányítani s... csupán az Excelsior veti fel a kérdést... vajjon nem fogják-e a szociáldemokra... ták maguknak követelni a külügyi tár... cáat. A lap szerint a szocialisták külügy... miniszter jelöltje Breitscheid képviselő.

A Petit Parisien meglepégedéssel ve... szti tudomásul, hogy a vasárnapi válas... zások a német néppárt érzékeny vesz... teségei ellenére is a francia-német kö... zelelési politika győzelmét eredmé... nyezték. Ezt a politikát a szociáldem... okrata párt a multban is támogatta és... a jövőben az eddigimél is fokozottabb... mértékben fogja támogatni.

A debreceni lovasnapok programja

A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara... rendezésében 1928 június hó 9—11-én... országos lovasnapot rendez Debrecen... ben.

A lovasnapok programja a követ... kező:

Június hó 9-én: Déli 12 óráig Debrecenbe érkeznek... az országos lovasnapok keretében meg... szervezett lovas, illetőleg szekértura... utak résztvevői.

Délután 3 órakor a lovas és szekér... turantakon résztvevő lovak kondició... vizsgálja kiállítás keretében a Barom... vásártéren.

Délután 6 órakor a Vármegyeháza... nagytermében országos lótenyésztési... szakértekezlet.

Június hó 19-én. Dél előtt 9 óra 30 perckor a Debre... cenbe érkezett lovas és szekércsapa... tok, valamint Hajdúvármegye és Debre... cei sz. kir. v. r. vitézeinek és le... ventéinek diszfelvonulása a kormányzó... előtt a Köntösgátnál.

Délután 1 órakor társasbéd. Délután 3 órakor az üggetőverseny... téren fogat és szekérdíjazások.

Az összes versenyekre a jelentkezési... határidő május hó 31-ike. Nevezések a... Kamarához küldendőek. Nevezési díj... nincs.

Június 11-én. Tanulmányi kirándulás a Horto... bágyra, az erre külön lejelentkeztek... részvételével. Indulás Debrecen állo... másról 7 óra 16 perckor, visszaérkezés... Debrecenbe 14 óra 24 perckor.

Féltaru vasúti jegy váltására jogosító... igazolványok, melyek az országos Lo... vasnapok alkalmával Debrecenbe és... nonan vissza, bármely kocsiosztályon... féláru utazásra jogosítanak, beszerze... hetők a Tiszántuli Mezőgazdasági Ka... mara (Debrecen, Hunyadi ucca 5. sz... I. emelet) után és a Menetjegyirodánál... darabonként 1 pengő ellenében.

Lovaknak Debrecenbe s innen visz... szaszállításra szintén féláron történik... A fuvarlevelekhez szükséges igazol... vány a Tiszántuli Mezőgazdasági Ka... maránál kérendő.

RADIO

Szerda, május 23. Budapest 557.5 (3) (20): 9.30: Hírek... közzadás. — 11.45: Hírek, közzaga... daság. Közben 12 órakor déli haragszó... az Egyvetemteri templomból. Utána: Ci... gányzene. — 1: Pontos időjelzés, időjá... rás, vízállásjelentés. — 3: Hírek, közz... gazdaság, élelmiszerárak. — 3.30: A... Magyar Rádió Ujság „Morse”-tanfolya... ma. — 4: Pósa bácsi meséi. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjele... ntés és muzik műsora. — 5: Az Első Bu... dapesti Citerakör hangversenye. Vezé... nyel: Bundschuh István karnagy. — 6.20: Lázár Andor dr. felolvasása: „Az... amerikai Kossuth zárandoklás”.

HIREK

Voltaire . . . oh igen Voltaire is élt

Ki tartja számon, hogy Voltaire, a szabad gondolkozásnak, a gondolat szabadságának szatirikus fegyverekkel küzdő nagy figurája, 1778 május 30-án halt meg. Ugy látszik, hogy nem túlságosan sokan. Pedig a mi praktikus korunkban sűrű egymásutánban visszatérő kultusz az évfordulók megünneplése. Híres és kevésbé híres írók, művészek, zenészek százéves évfordulója után már találkozunk annak a normand asszonynak az évfordulójával is, aki a camembert-sajt feltalálásával jegyezte be a nevét a történelembe.

Ezideig azonban nem sok jele mutatkozik annak, hogy bárhol is megünnepelejk Voltaire halálának százötvenedik évfordulóját. Igaz, hogy kortársainak számára ez a szó, ez a név: Voltaire, nem túlságosan sokat mond. Így talán nem egészen hiábavaló fáradság, ha ezt a multban félreismert, manapság teljesen ismeretlen egyéniséget némiképp megvilágítjuk.

Voltaire a XVIII. század nagy filantropja volt, aféle Don Quijotte, aki makacsul igyekezett egész életében kijavítani mások tiszteltetelmű hibáit és aki épen ez ok miatt életének egy részét száműzetésben, más részét pedig a Bastille börtönében töltötte. Tiltakozni merésztelt akkor, amidőn de la Barre lovagot élve megégették, mert nem vette le a kalapját egy körmenet előtt. Ugyanekkor Voltairének Filozófiai Szótárát ugyanazon a máglyán égették el, amelyen a lovagot. Voltaire a maga századában egyedül személyesítette meg az emberi testvériséget, amely különben maga a keresztény dogma. Voltaire különben is annyira hívő lélek volt, hogy egy szép napon maga Franklin Benjamin vitte el hozzá unokáját, hogy megáldja és Voltaire kezét a gyermek fejére téve e szavakat mormogta: „Isten és a szabadság!”

Igy tehát ugy Franciaországban, mint Poroszországban (mert Voltaire mindkét országban otthon volt) elsősorban kellene megünnepelni Voltaire százötvenedik évfordulóját. Valószínű azonban, hogy az európai filozófusok és irodalmárok némiképp hidegen fogják fogadni ezt a tervet. Voltairét ugyanis a mai filozófusok sehogyan sem tudják megérteni, mert Voltaire eszméi világosak voltak. Hasonlóképpen az íróemberek sem tudják becsülni Voltairét, mert stílusa érthető és tiszta volt.

Egy olyan urat, aki világos gondolatait tiszta nyelven fejezi ki, a mai irodalmi generáció nem vehet komolyan és ha ehhez hozzávesszük azt, hogy Voltaire írásaiban nem törekedett arra, hogy olvasóit bosszantsa, csak azért, hogy érthetetlen stílusát csodálatosnak találják, hanem érthető és világos prózáját az ironia savával fűszerezte manapság legfeljebb a másodrangu humoristák osztályába soroznák be.

Ha tehát meg is ünnepelejk valahol Voltaire halálának százötvenedik évfordulóját, ő maga nyugodtan alhatik sirjában, mert azt a finom mosolyt, amely az ő jó öreg nagyapó-arcán jelentkezett, amikor az emberi gonoszságokat kellett kigunyolni, ma épp ugy félreértenek, mint a saját századának kishitű emberei.

— Doktorrávadás. Pénteken délelőtt 12 órakor avatják az orvostudományok doktorává Szodray Imrét, a Tisza István Tudomány Egyetem orvosi fakultásának volt hallgatóját a Kollégium dísztermében.

Kifutó
lányt vagy fiút
felvesz a
Hegedüs és Sándor rt.
nyomda, Plac 49.

— **Hősök ünnepe Hajduszávaton.** Kegyeletes emlékművészet keretében áldozott Hajduszávat községe a hősök emlékének május 20-án. Délelőtt volt az emlékművély Gábor András ref. lelkész iskolaszéki elnök vezetésével a hősi halottak emlékművély. Délután pedig a tornaünnepélyt tartották meg igen szép siker mellett. A szépen sikerült tornaünnepély megrendezéséért az elismerés Nagy Jánosné és Tóth Kálmáné tanítónőket illeti.

— **Ledobta a csikóst a lova.** Molnár János 23 éves csikósbojtárt hétón délután a Hortobágyon ledobta a lova. A zuhanás következtében a bojtárnak bal alsó lábára eltörtött. A Hortobágyról betelefonáltak a debreceni mentőállomásra, ohonnan autóval kimentek a sebesültért és behozták a sebészeti klinikára.

— **Az autó halálra gázolt egy aszszonyt.** A debreceni törvényszék kedden délelőtt hozta meg az ítéletet Berényi Béla sofőr ügyében, aki tavaly nyáron Hajduszávaton elgázolta Bereczky Sándornét és az idős asszony olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy meghalt. A törvényszék már tartott az ügyben egy tárgyalást. A mostani folytatásos főtárgyaláson a bíróság a sofőrt bűnösnek mondta ki és 300 pengő pénzbüntetésre ítélte.

— **Az uccán koldult egy volt adótitizt.** A napokban előállított a rendőrség egy 33 éves embert, akit a rendőrök az uccán engedély nélküli koldulás tettein értek. A szerencsétlen fiatalember elmondta, hogy Veszprémben érettségizett, majd bevonták és a világháborút végigküzdötte. Több

kitüntetéset szerzett. Volt adótitizt Pécsen, ott azonban egy lépcsőről leestett, agyrázkódást szenvedett, állását elvesztette. Azóta több ízben tett kísérletet, hogy álláshoz jusson, de nem sikerült kapnia. Nyomora kényszerítette koldulásra, egyetlen vágya az, hogy kórházba jusson, hogy magát gyógyíttathassa.

— **Elveszett kedden délelőtt 11 és 12 között a Bika előtti téren,** a revíziós gyűlésen egy nyest boa. A becsületes megtaláló Arany János ucca 60. sz. alá juttassa el, ahol megfelelő jutalomban részesül.

— **Baleset az Arany Bika-szálló előtt.** Kedden reggel kilenc órakor az Arany Bika-szálló előtti téren Króh Ferenc 54 éves magánzó megcsuszott és oly szerencsétlenül esett el, hogy fejét az aszfalthoz ütötte és elvesztette eszméletét. A balesetre pillanatok alatt nagy embergyűri vette körül az eszméletlenül fekvő Króh Ferencet. Kihívták a mentőket, akik beszállították a Tisza István tudományegyetem klinikájára, ahol gondos ápolás alá vették.

— **Összeesett az uccán.** Kedden este a Péterfia uccai temetőnél Gulyás József 47 éves kőműves összeesett és eszméletét veszítette. A mentők első segélyben részesítették és kiszállították az egyetemi klinikára.

— **Női fonott sandal P 12.50 és 13.50.** Kapható Salamander Cipő R. T. cégnél, Ferenc József ut 22—24.

— **Mielőtt brilláns ékszereket,** órákat és egyéb ékszertárgyakat akar vásárolni győződjön meg Halász ékeszerész olcsó áráról.

— **Harkányi szobrász** Piac ucca 83. Sírköveket művészi kivitelben legújításban készít.



Budapest válogatott csapata Debrecenben

A Keletmagyarországi Labdarúgók Alsözvettsége gazdag és élvezetes programot állított össze a pünkösdi ünnepekre ugy Debrecen, mint Nyíregyháza részére, amikor sikerült Budapest válogatott csapatát két mérkőzésre lekötöni. Az amatőr sportnak ma már sikerült pótolnia azon játékosanyag veszteséget, amelyet a professzionizmus bevezetése okozott és ma már ott tartunk, hogy amatőr csapatok tudás és stílus tekintetében nemcsak egyenrangúak a profi csapatokkal, hanem felül is mulják azokat. Áll ez különösen a budapesti válogatott csapatra, amelyben olyan játékosok szerepelnek, akik bármely profi alakulatban méltón megállhatnák helyüket. Keletmagyarország amatőr válogatottja, amely mindenkor egyenrangú ellenfele volt a budapestinek és amely felett csupán a bírói tévedések folytán nem sikerült eddig győzelmet aratnia, teljes tudásában és felkészültségével várja a Dréhr-serleg tavalyi győztesét, hogy már most revansot vegyen a mult évi vereségért és hogy visszahódítsa a tőle igazságtalanul elhódított Dréhr-serleg tulajdonosának büszke címét, amelynek elnyerése amatőr csapatok részére épen olyan trofea, mint az angoloknál a Kupa.

A mindinkább tért hódító női sport

érdekeit szem előtt tarva, mindent elkövetett az alsözvettség, hogy az ünnep első napjára a válogatott mérkőzés elé leköttesse Budapest válogatott női csapatát. A kézilabda sport, amely csupán abban különbözik a labdarúgástól, hogy kézzel szabad a labdát továbbítani és amely különösen a nők körében talált nagy rokonszenvre, bizonyára sok nőt fog a sport eme ágának meghódítani és reméljük, hogy ennek a bemutató mérkőzésnek oly erkölcsi sikere lesz, hogy a helybeli egyesületek kézilabda szakosztályaitak kénytelenek lesznek megalakítani. Már maga az a tény, hogy Budapest 22 legszebb sport lady-je mutatja be ezt a labdarúgó mérkőzésnél is izgalmasabb és élvezetesebb sportot, kell, hogy a társadalom minden tagját megmozgassa. A mérkőzés után pedig bizton reméljük, hogy a legközelebbi időben már Debrecenben is látni fogunk kézilabda mérkőzéseket, ahol épen ugy fognak küzdeni a bajnokságért, mint a labdarúgókna.

Pünkösdi vasárnapján Budapest válogatottja ellen szereplő Keleti válogatott csapatot a szövetségi kapitány a következőképpen állította össze:

Milotay NyTVE. — Erdélyi KSE. — Budaváry NyKISE. — Pálincás DVSC. — Fried DKASF. — Sipos NyTVE. — Kántor

DVSC. Ártáber NyKISE. Ókrös D. KASE, Bobák DVSC, Kurcz NyTVE.

A szövetségi kapitány ezuton felhívja a debreceni csapatokból szereplő válogatott játékosokat, hogy folyó hó 25-én, pénteken este 7 órára az alsözvettség hivatalos helyiségében jelenjenek meg.

A budapesti csapat tagjait tegnap jelelték ki. Tekintettel arra, hogy két mérkőzést abszolvál az együttes, tizen-négy játékos utazik el, akik közül mind fog játszani, egyik vagy a másik nap.

A kijelölt csapat az alábbi: Szollár Vasas (Weisz, Kelenföld) — Kulcsár UTE, Mittelmann III. ker. TVE (Soponyai BSE) — Báló UTE, Ölvédy Testvériség, Schweitzer UTE, (Kramarik URÁK). — Savanyó Világosság, Reinhardt BEAC, Stancsik BRSC, Jakab Világosság, Hein BSE.

MOZI

Apollo. Gloria Swanson a főszerepben: *A dáma*, egy revüőről története 8 felvonásban. Férfi főszerepben Eugen O'Brien. Megelőzi: *Önagysága őrangyala* (Hamar egy csokot), vidám játék a szerelemmel 7 felvonásban. A főszerepben Dolly Grey.

Vigszínház. John Gilbert és Ernest Torrence a főszerepekben: *A tenger sátnója* dráma 10 felvonásban. Megelőzi: *Mimozsa kisasszony*, vígjáték 8 felvonásban. A főszerepben Marion Davies.

Jönnek: Aranykakas Liane Haiddal, Zigoto szerencsése nagy, Kokainesempészek Conway Tearle a főszerepben. A szelvészlovos Fred Thomsonnal.

Meteorban ma: *Hazug álarc*, dráma 8 felvonásban. Lotte Loring és Walter Szezákkal. És *Felcségen hű asszony*. Vígjáték 6 felvonásban. Előadások: 7 és 9 órakor.

KÖZGAZDASÁG

A tengeri ára emelkedett
terményfőzsdén.

Budapest, május 22. A készárúvásáron a buza és rozs ára nem változott, sőt a határidőpiacon is egészen mérsékelt volt a buza és rozs árfolyamának eltoldódása a tegnapi árfolyamokkal szemben.

Annál élénkebb volt azonban a határidőpiacon a tengeriüzlet. A májusi tengerinél ugyanis közel 70 filléres áremelkedés keletkezett, a készárúvásáron is körülbelül 25 fillérral emelkedett a tengeri ára.

Határidőüzlet előfordult kötése: Buza: Május 32.60, 70, 80, 90, zárlat 32.90—32.92. Október 30.88, 82, zárlat 30.90—92. Március 32.90, 92, zárlat 32.90—92. — Rozs: Május 30.505, 40, Október 26.80, 78, 94, zárlat 26.84—86. Március 28.60, 70, 74, zárlat 28.62—64. — Tengeri: Május 28.36 40, 70, 76, 80, zárlat 28.80—84. Julius 28.90, 96, 29.00, 04, 08, zárlat 29.10—14.

Készárúüzlet hivatalos árjegyzései: Buza: tiszai 77 kg. 33.70—90, 78 kg. 34.10—34.25, 79 kg. 34.40—55, 80 kg. 34.55—65; felsőtiszai 77 kg. 33.53—75, 78 kg. 33.95—34.10, 79 kg. 34.25—40, 80 kg. 34.40—34.50. — Pestvidéki rozs 30—30.20, egyéb rozs 29.90—30.00. — Takarmányárpa I. 30—30.75, takarmányárpa II. 29.50—70. — Tiszai tengeri 28.50—75, egyéb tengeri 28—28.25. — Zab I. 32—32.30, zab II. 31.50—31.80.

Valutárfolyamok.

Budapest, május 22.
Angol font 27.88—28.03. Belga frank 79.75—80.05. Cseh korona 16.90—16.98. Dinár 9.98—10.06. Dollár 569.30—571.30. Francia frank 22.55—22.75. — Lengyel zloty 64.05—64.35. Lei 3.50—3.55. Lira 30.05—30.25. Német márka 136.70—137.20. Osztrák schilling 80.30—80.65. Spanyol peseta 95.70—96.30. Svájci frank 110.05—110.45.

A ferencvárosi sertésvásár.

Budapestről jelentik: Maradvány 1437. felhajtás 451, eladatott 210, könyvű 142—46, nehéz 160—63.

A debreceni állatvásár.

A keddi lóvásáron a felhajtás kevés volt, az irányzat pedig lanyha volt. Árkialakuláson nem lehet beszélni. A szarvasmarha piacon kevés volt a felhajtás, kevesebb mint máskor. A vágómarha kilója élőszuliban 70-től 90 fillérig, szópós borjú 1.20 P-től 1.24 P-ig mozgott. Jármoskőr páriát 700—1200 pengőig lehetett venni, fejős tehén ára 200—700 pengő közt mozgott.

Pünkösdi ünnepekre frissen érkezett

dlóbel, mák, mogyoróbél, zöldbab-, zöldborsó-, paradicsomkonzervek, befőttek, finom izek.

kaphatók:

Pálffy Tibor fűszer- és csemegeüzletében
Kossuth ucca 7. szám. — Kardoss ház.

Ugyanott állandóan friss ihrázi csemegevaj és trappistasajt kapható

DEBRECENI FÜGGETLEN

1928 május 23.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

11

A mai nagy napon

és a következő 9 napon át a

Króh Áruház

Debrecen, Degenfeld tér 10. sz.

szenzációs olcsó árak mellett

Nagy Pünkösdi Vásárt

rendez.

Férfi ing 2 gallérral 5⁹⁰ | Női ing schiffonból 1³⁰

Rövid alsó nadrág 2⁵⁰ | Női nadrág " 1³⁰

Női couwercou tavaszi felöltő . . . P 22.—

Női tavaszi selyemruhák P 18.—

legjobb fazonban

1 mtr francia etamin maradékokban P —85 f

80 cm széles

1 mtr francia grenadin. P 118

És sok ezer cikk hasonló olcsó árban.

Króh Áruház

Debrecen, Degenfeld tér 10. sz.

BERGER festéküzlet

új helyiségében, Csapó u. 16

a megszokott olcsó áron vásárolhat!

REGÉNY

GYP:

27

AZ ÖRÖK BAKFIS

Alapjában véve sokkal nyugtalanabb, mintha Auberive az esés után fekvé maradt volna. Az a mód, ahogy felemelkedett, majd újra lefeküdt, nem tetszik neki. Több ízben látta ezt a mozdulatot zsokéktól, akik halálos sérüléseket szenvedtek. De ami majdnem épp úgy meglepi és meghatja, mint Auberive állapota, az a rendkívüli kétségbeesés, amelyet a főléje hajló Ginguette arca kifejez.

Ha az erélyes asszonyka, aki híján van minden érzélgősségnek és jó oldaláról szokott mindent látni, főleg pedig hozzá van szokva a legvalószínűtlenebb bukfencekhez is, így letörök és megsemmisül, bizonyára erősebben megrendült, mint valamely közönséges bal eset láttára.

Ebben a pillanatban Sannoyné Bagnol apóhoz emeli fel szegény dult, hirtelen megöregedett arccsokkáját és rekedt hangon, amely mintha összeszorult torkából törne elő, dadogva mondja:

— Örnyag, nem hina orvost?

— Megyek!... a doktor a rallye-t követi, nem is szólva a nancy-i meghitt orvosokról. Nem tart soká!... Ne ijedjen meg annyira! Képzelteri, hogy Auberive most nem először pottyant le!

— És Bagnol apó elvágta, fájó szívvel hagyva a Ginguette a füben elterült hosszú alak mellett kuporodva. A vicomtené tágranyit szemekkel nézi Auberive fehér arcát. És e szívet fájdalmasan szorongató, borzongató várakozás néhány perce után suttogva mondja:

— Ilyen az én szerencsém!

Teljes szívéből szereti Auberive-t és nem csak most vallja be magának. Azonnal, a fiatalembernek Grandchampsban tett első látogatása alkalmából, amikor a futólag látott három tiszt közül csak Bagnol örnyag érdekelte, a sajnálkozás egy nemét érezte, mikor Auberive-t távozni látta. Ó, csak igen enyhe, alig meghatározható sajnálkozás volt, aminőt azonban, sőt

senki másnak távozása után sem érzett.

Később, Auberive-val való ritka találkozásai során az első napon támadt érzés elmélyült, olyannyira, hogy Sylvanette elhatározta, hogy a lehető legkevesebbet látja a fiatalembert és gonddal kerül minden alkalmat, hogy vele találkozzék. Ha átengedi magát ennek a mindegyik nem ismert érzelmnek — gondolta magában, — csak szenvedéseket és csalódásokat okoz magának. Annál inkább, mert Auberive, aki eleinte mintha foglalkozott volna vele és kedvére valónak találta volna, — mint mondták — szintén Livryné szeretője lett.

Miután elhatározta viselkedésének ezt az irányát, Sylvanette, aki maga a józan ész, elszántan kitartott mellette.

Igy például kétszer is lemondott róla, hogy keresztanyjánál ebédeljen és villásreggelizzen, mert tudta, hogy ott találná Auberive-t.

Azon a napon, mikor minden elővigyázat ellenére váratlanul viszontlátta Saulxuresnél, oly erős megindulást érzett, hogy az öreg hölgy azonnal észrevette.

Most pedig, abban a hiszemben, hogy Auberive halálán van, megfedekezett minden józan tervéről, az utóbbi hetekben oly gyakran megújított elhatározásáról, az ezredsnéről és mindenről!

Szenvedélyesen szerette, — maga sem tartotta volna magát ily szerelemre képesnek, — azt a férfit, aki előtte feködt és csak erre akart emlékezni.

Auberive arcára hajolva hévvel kémlel az orrcimpák vagy szempillák mozdulata, egy lehellet, valami életjel után. És hirtelen, akarata ellenére, majdnem öntudatlanul, a tiszt nyitott szájára nyomja ajkait.

Gyorsan hátraveti magát. Csiklandozást érzett homlokán. A fiatalember félig felütötte zárt szemhéjait és arcára lassacskán visszatért egy ris rózsaszín.

Sylvanette hirtelen felemelkedett és midőn Auberive egészen kinyitotta szemét, maga mellett állva látta, kiegyenesedve és sápadtan. A fiatalember felkötökölt küssé, oldalt fordult és lélekzeni akart.

— Jaj! — mondotta eltorzult arccal, — egyik karom kifiamodott. Nem nagy dolog!

A Ginguette ujra letérdel a föbe és így szól:

— Talán inkább lefeküdné, ahelyett, hogy felemelkedne?

Hölgyek figyelmébe!



Dalmi kalaposnál
új modellkalapok.
Olcsó árak. Főfikalapok tisztítása.
Püspöki palota II. udvar.

PORTOROSE.

Az olasz Riviera gyöngye Szezon: ápriltól októberig.
PALACE HOTEL. Direkt összeköttetés a gyógyintézetrel, 300 szoba, 60 fürdő, park, teniszpálya, pensió ár, teljes ellátás 50 lírától 130 líráig. — HOTEL RIVIERA. Elsőrangú családi ház, 60 szobával, nagy veranda a tengerre, pensió ár 40 lírától 50 líráig. — VILLA S. LORENZO. Kényelmes családi ház, 50 szobával, Istria legnagyobb parkja. Pensió ár 35 lírától 45 líráig. — A saison alatt strandünnepélyek, hangversenyek, löversenyek, színház, dancing és mozik. — Különleges kedvezmények nagy családok részére és hosszabb tartózkodás esetén

Padlólakk

magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kapható
STERN festéküzletében **Piac ucca 10. szám, Biká al szemben.**

Oltott és darabos mész,

cement, kavics, gipsz, stukatornád, fedélemek, kőpor, cserép, valamint száraz tűzifa és I. o. külföldi porosz és hazai szén a legolcsóbb napi árban beszerezhető a
BARTHA
tűzifa-szén és építkezési anyagtelepén
Debrecen, Isptály u. 3/b. Telefon 7-85.

A debreceniek találkozóhelye!

Budapest legelsőbbrendű, modern családi szállója az
István Király Szálloda
VI., Podmaniczky ucca 8. sz.
Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.
A Nyugati pályaudvar közelében.

DEBRECENI ÜVEGKERESKEDELMI R. DEBRECEN, RÓZSA UCCA 2. SZÁM.



Ajánlja autosyphon szikvizes gépjét

részletfizetésre.
Az Auto-Syphon ára ————— P 21.—
1 tucat hozzávaló szénvapatron ára — P 5.—
1 tucat cserepatron ára ————— P 2.—

Az autosyphonnal mindenki házilag, pillanatok alatt, saját tiszta üvegben készíthet szikvizet. A készítés mód a lehető legegyszerűbb! Csak egy üveget — az autosyphon — kell otthon tartani s hozzá 1 tucat szénvapalackocskát s már is 12 liternyi szódavíz-készlet felett rendelkezik.

Jégszekrény és fagyaltgép nagy választékban. Befőttes és uborkás üveg minden nagyságban kapható.

Sannoyné segítségével nagynehezen visszafekszik és kijelenti:

— Hülyeség ilyet esni!
Majd eszébe jut a dolog és megkérdezi:
— De hiszen ön is lebukott, még pedig az én hibámból!

— Ó én, kutyabajom! — állítja a vicomtené, — semmi bajom! Az örnyag elhozta a doktort, megtudjuk, mi a baja, ápolni fogjuk... Ha szenved is, egy kifiamodott kar semmi, ... semmi ahhoz az ijedtséghez képest, amelyet nekünk okozott...

— És hirtelen a föbe hanyatlik, mint egy lehullott falevél, vértelen arccal, csukott szemekkel.

— Ugyan, ugyan! — mondja Auberive megdöbbenve.

Ép karjára könyököl és most ő hajol a teljes hosszában elterült mozdulatlan fiatal asszony felé és csodálkozással nézi.

Sohasem tetszett neki a Ginguette ily szépnék. Tiszta homlokával, felbomlott hajával, amelynek selymes tömege körülveszi gyengéd arcát, sűrű szempilláival, amelyek sajtósárga árnyékot vetnek arcára, virágra emlékeztető úde szájával igazán olyan, mintha husz éves volna.

Különösen szája, amely oly pirosan nyílik szét vakító fogai fölött, vonzza a fiatalembert. És mialatt elbűvölve nézi, hirtelen megszavarodik:

— Az imént, ... abban a pillanatban, midőn magamhoz jöttem... És... ez a dult arc, ez a felindulás! Lehetséges volna?

Ügyetlenül, tehetetlen bal karjával, amely nagy fájdalmat okoz neki, nem képes felemelni a fiatal asszony kezét, amely ott nyugszik a szétterjedt haj közepette, fehéren és finoman a nap lángolásában. És selymes pilláju lehuny szemhéjait Auberive csókolgatja, alig érintve őket. Közelgő vágatás zajára hirtelen felemelkedik.

Az örnyag jön vissza az ezred orvosával, tisztjeivel és legényeivel.

— Ejha! — mondja Bagnol apó megdöbbenve Auberive-nek, — nem mindennapi eset! Itt hagyom a füben elterülten, teljesen mozdulatlanul, Sannoyné gondjai alatt, most pedig, hogy visszajövök, ő van az ön helyén és ön az övében...

APRÓ HIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:

főkiadóhivatalunkban: FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és fiókiadóhivatalunkban: SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és

Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. sz. Vidéki hirdetőinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések díját postabélyegben sziveskedjenek levelükhöz mellékelni vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét sziveskedjenek az utalványra írni, mert a hirdetés csak a díj beérkezése után közölhető.

Jelégés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLVASÓNK saját érdeke, ha csak lapunkban hirdető cégeknek eszközölje összes bevásárlásait, mert a

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG hirdetői lapunkat erőssé és hirdetőinket pedig eredményessé fogja tenni. Olcsóbban vásárol, ha ránk hívatkozik. 959

VÉTEL Simonyi uton és Péterfián százezer pengőig keresek házat megvételre. Hock-iroda, Szent Anna négy. 632

Iparosok figyelmébe! Mindenféle kész, hasznosra való vasak legolcsóbban kaphatók. Rezet, ólomot, cinket, ócska vasat legmagasabb árban veszlek. Würdiger, Késes ucca 90. 431

Megvételre keresek használt fűszerüzlet-berendezést. Ajánlatot Klein Margit Kaba címre kérek. 2122

LAKÁS Kiadó modern egészséges pincelakás, villanyvilágítással, vízvezetékkel. Tisztviselő-telep III. ucca 15. szám. Értekezni Vörösmarty 1. 2340

Egy szoba mellékhelyiséggel kiadó. Apaffy ucca 32. szám, kapu alatt. 2321

Elcserélném 3 szoba, fürdőszoba, mellékhelyiséges, főtér legszebb helyen levő emeleti lakásomat 3 szobás földszintes, lehetőleg kertes lakással. Cím a kiadóban. 2216

Tiszta lakása lesz, ha festéket, butor- és padlólapot, parkettbeeresztőt, terpenint, meszelőt, parkettészi surolófejét a Belvárosi Festszékházban, Hatvan u. 2., vásárol. 2339

KERESLET Kereskedelmi szellemmel rendelkező urleány, vagy urasszony június elsei belépésre kis óvadékkal vagy garancialevéllel fióküzletünk önálló vezetésére felvétetik. Bővebbet az Ingóságközvetítőnél. 2341

Biztosítási tisztviselő, ki az elemi üzletágban és szervezésben teljesen jártas, alkalmazást nyerhet a Frankfurti Általános Biztosító vezérigazgatójánál. Ugyanott üzletszerző felvétetek. 2325

KIFUTÓ LEÁNY felvétetik a Hegedüs és Sándor nyomdában, Piac ucca 49. 2340

Ragasztó leányok azonnal felvétetek. Papirforgalmi Vállalat, Széchenyi ucca 2. 2341

TANULÓT keres a Hegedüs és Sándor könyv- és papirkereskedése, Piac ucca 34. Főposta mellett. 2342

Ingatlanforgalmi irodámba garanciaképes üzletvezetőt keresek. Hock, Szent Anna négy. 632

Kiutóú, 14-18 évesig, felvétetik Gárdos könyvkereskedésében, Püspöki palota. 2358

Németajku nevelőnő franciát, zongorát, összes iskolai tantárgyakat tanít. Tudakozódní Klein eszed-Intézetében, Csapó ucca. 2356

Kiszolgálóleány, ügyes, gyors kiszolgáló, azonnal felvétetik, Klein festéküzlet, Arany János 10. 2350

Német és francia levelezést és gyorsírást tanulnak perfect erőtel. Ajánlatokat ármegefeleléssel a kiadóba kérek. 2351

Német nevelőnő adna német órákat lakásán, esetleg házaknál. Szíves megkereséseket „S. I.” jelleg alatt a kiadóba kér. 2349

Erzieherin, älteres nur deutsch sprechendes Fräulein sucht sofort Stelle zu einem Kinde, hier oder auf Land. Gute Referenzen. Zuschriften administration des Blattes. 2247

Helyben és vidéken kis kereskedelmi gyakorlatlall rendelkező urat és urnőt keresünk gyapjúfüggönyök, hencsertakarók stb. eladására. Bővebbet az Ingóságközvetítőnél. 2225

Telekönnyvi ügyekben, német-magyar levelezésben és a kereskedelem minden ágában jártas ny. járásbírósi tisztviselő bizalmi állást vállal. Cím a kiadóban. 2182

Óvadékkal és garanciával rendelkező, kereskedelemben és adminisztrációban jártas férfi állást keres. „Megbízható” jellegre a kiadóhivatalba. 2216

LAPKIHORDÓ ASSZONY jó fizetéssel felvétetik a kiadóhivatalban. 2182

Irodai munkában, gépirásban, pénztárkezelésben jártas, jó megjelenésű urleány kezdő fizetéssel ajánlkozik azonnalra. Ajánlatokat a kiadóba „Szerény díjazás” jellegre. 1887

Vidékre menne intelligens fiatal árvaléány házvezetőnőnek, vagy házikisasszonynak, ugy varrásban, kézimunka és háztartás minden ágában teljes jártassággal bír. Cím a kiadóhivatalban kérem leadni. 1887

LAPKÉZBESÍTŐKET fizetéssel és jutalékkal felvesszünk. Cím a kiadóban, Piac ucca 49. sz. 2340

Tanításra előfogad középsikolai tanulókat Kovács tanár, Homokkert, Tisza István ucca 4. 1518

Földbirtokokra (5 holdtól, holdanként 700 pengőig) becslés nélkül, 35 évi amortizációra, 7 és félszázalék kamatalapon, az ország legnagyobb pénzintézetétől 5 nap alatt gyorsfolyósítás! Házakra: 5-10 évig terjedő átmeneti kölcsönök. Kisipari hiteket váltóra, 12 százalékra szerzőnk. Váltóhittel folyósítottunk magánpénzből (legfeljebb 1 évi időtartamra) betétkamatra, hitelképes kereskedőknek, háztulajdonosoknak és információképes tisztviselőknak, magánosoknak. Ekszerfedezetre, az érték 80 százalékáig azonnal folyósítottunk. „New-York” Hitteliroda, Budapest, VI. Podmaniczky ucca 29. (Válaszlevelek beküldendő.) 304

INGATLAN (5 holdtól, holdanként 700 pengőig) becslés nélkül, 35 évi amortizációra, 7 és félszázalék kamatalapon, az ország legnagyobb pénzintézetétől 5 nap alatt gyorsfolyósítás! Házakra: 5-10 évig terjedő átmeneti kölcsönök. Kisipari hiteket váltóra, 12 százalékra szerzőnk. Váltóhittel folyósítottunk magánpénzből (legfeljebb 1 évi időtartamra) betétkamatra, hitelképes kereskedőknek, háztulajdonosoknak és információképes tisztviselőknak, magánosoknak. Ekszerfedezetre, az érték 80 százalékáig azonnal folyósítottunk. „New-York” Hitteliroda, Budapest, VI. Podmaniczky ucca 29. (Válaszlevelek beküldendő.) 304

PARENTHESY ingatlan értékesítő iroda, Szent Anna ucca 64. sz. Sajtóház. Eng. O. F. B.-től. Telefon 6-29. 2348

Eladó ingatlanok: Werbőczy uccán nagy földmű ház, cca 300 négyzetföldtelken, egy uccai háromszobás, egy uccai kettőszobás földszintes lakással, egy udvari kettőszobás lakással, az egész ház alapinczeve, nagy istálló, udvari emeletes raktárházal, emeletes lakásoknak könnyen átalakítható. 2348

Katholikus temető mellett 600 négyzetföldtelkes, házhelynek kiválóan alkalmas, jelenleg gyümölcsös. 2348

Diószeg ut letelején cca 1000 négyzetföldtelkes teljesen új ház. Egy uccai föld nagy konyha, hat lóra istálló, kocsiszin, 250-300 sertésre akol, hombrakkal, öt-hat vagon tengereinél gőz, raktárak, az összes épületek teljesen új alapokra, Pterint-palattal fedve. Szivattyus és gémeskut, 45 méter uccai frontall. Ujonnan körkörös, Villamos megálló. Nagy vasuti sín és rakodó a ház előtt van. Ma is földművelhető. 2348

ELADÁS. Vigkedvő Mihály uccában családi ház. Szent Anna uccán, nagy földmű emeletes uriház, olcsó árban. 2348

Budai Ézsaiás uccán azonnal beköltözhető 3 szobás, fürdőszobás ház, szép gyümölcsös és szőlőkerttel, nagyon olcsón. 2348

Hajduzószobán fürdőtelepen 700 négyzetföldtelkes kis családi ház olcsón. 2348

Tüzérlaktanya mellett Bátorhy uccán 370 négyzetföldtelkes kert, házhelynek alkalmas, olcsón. 2348

Szent Anna uccán nagyterjedű értékes ház. 2348

Timár uccán cca 320 négyzetföldtelkes 9 lakással, 15% bruttó földmúveléssel olcsón. 2348

Miklós uccán jó családi ház. Tisztviselő-telepen modern komfortos 6 szobás családi ház, azonnal beköltözhető. 2348

Baross uccában több lakásos földművelhető ház nagyon olcsón. 2348

Éttermen 60 abonenssel, teljes berendezéssel és felszereléssel. Biztos megélhetést nyújt. 2348

VÉTEL. Veszek középszéret házakat: Belvárosban orvosok részére alkalmas háromtől hat szobásig, Hatvan czérig. 2348

Kettő-három lakásosat negyven-ötvenezérig. 2348

Jó családi házat bárhol, nemnegyvenezérig. 2348

Jövedelmező bérházat egy-százhuszezeréig, Belvárosban. 2348

Magánlakásnak és irodáknak hat-nyolc szobások, csak belvárosban, teljes modern komforttal, magas áron is. Lakás és iroda külön is lehet. 2348

Tanyát negyvenezérig. 2348

Keresek kiadó lakásokat: Város fő uccán és belvárosi melléküccákban. Kettőszobás, három, négy, öt és hatszobások. 2348

BÉRELETEK. Kisebb-nagyobb béreleteket kettőezer holdig bárhol. 2348

Parcellázásra ingatlanokat átvesszek. Tisztelettel kérem bejelenteni irodámhoz az eladó házakat és földeket, házhelyeket és béreleteket. Minden felvilágosítással díjtalanul rendelkezésre állok az érdeklődőknek. Hivatalos órák reggel 9-12 óráig. Az ügyleteket a legrovidebb idő alatt és törvényes feltételek mellett bonyolítom. 2348

tom le. Teljes tisztelettel: Parcnthesy iroda, Szent Anna u. 64. Telefon 6-29. 666

ELADÁS

Csödtömöghez tartozó fűszerárakat, mosóport, háziiszappant, cémát, tüket, légyfogót, paraadugót, cukorkákat, sütőport, különféle cipőkremeket, teát, stb. Humyadi ucca 12. sz. alatti fűszerüzletben hétköznapokon d. e. 8-11. és d. u. 2-4 óra között leszállított árban kiárusítom. Tömögöndök. 2348

Pünkösdi vásár! Fehér, krém és színes panamákat, továbbá lószőr, manilla, bovinec modelleket minden eladható áron kaphat az „Anny” kalapszalomban. (Csapó u. 47.) 120

Ablakok, ajtók, különböző butorok eladók. Cím a kiadóban. 2335

Öndódon három és félhold fekete föld a Fáy-dűlőben tanya nélkül eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 2329

Öndódon öt magyar hold a Fáy-dűlőben, tanya nélkül, eladó. — Dezső, Kossuth ucca 16. 670

Lipical és arabs behajított fiatal prima lovak, hajtókoesi és szerszámokkal eladók. 666

Széchenyi ucca 42. számú emeletes házamat nagy bérjövdelemmel, parkettes lakásokkal eladóvá tettem. A házhoz tartozik nagy ipartelep külön udvarral. Kizárólagos megbízottam Máthé ál-lomás tanácsos ingatlanirodája, Széchenyi ucca 55. 2330

Hencserek, diványok, matracok készen kaphatók Glattstein kárpitósmesternél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332

Huszholdas bémokbirtok tanúval, város-hoz közel köves uton, azonnali átvételre eladó. Dezső László irodája, Kossuth u. 16. 670

Varrógép keveset használt, Central Bohlin olcsón eladó. Mester ucca 35. sz. 2348

POLOSKA, svábbogár, patkány és egér biztosan kirtathó szabadalmazott irtószerez. Nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac ucca 10. Bikkával szemben. 2348

WEISZ FERENC asztalosmester, Fürdő ucca 4. Telefon 10-89. villanyerőre berendezett asztalos üzemében gyárt elsőrendű műbutorokat, egyszerű butorokat, üzlet-, irodai-, portálberendezéseket és épületasztalos munkákat. Saját készítésű butorok készen is kaphatók. 123

MÁRVÁNYMOZAIK, cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Működgyárnál, Fürdő ucca 2. sz. 303

PATRÁNY-, egér-, poloska- és svábbogárirtószér törvényesen védve, nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac u. 10., a Bikkával szemben. 2348

Öndódon Fáy dűlőben három és fél hold elsőrendű feketeföld tanya nélkül eladó. Dezső László irodája, Kossuth u. 16. 2268

GYERMEKDIVATHAZBAN Városháza épület, gyönyörű, olcsó gyermekruhák mélyen leszállított árban. Nagy választék! 2348

CSERTÉGLA és cserép kapható Tóth és Sebestény Rt Kiszegesi uti telegyárától. Eladás: Simonyi u. 1-a. II. Telefon: 610. 94

Szurokiáktva kapható Neumann Nándor festékkereskedésében. Csapó ucca 14. 672

Bor, öt éves Ezerjó, hordóként eladó. Péterfia 21. 2353

Eladó Beresényi ucca 38. számú ház többrendbeli lakással. Értekezni ugyanott. 2129

Sárándon legforgalmasabb vonalon modern uri lakás, teljesen új, orvosi lakásnak, vendéglőnek, üzletnek sűrűsően eladó. Venni szándékozók Gyökeres közve-títőnél, Derecskén, jelentkezhetnek. 2357

CEMENTLAPOK, betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementár-gyárában, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1927

A Hortobágy Múmalom RT Bözörményi ut 1. sz. alatti telepen évtizedek óta fennálló tisztüzetben az általánosan elismert jöminőségű liszt, korpá, tengeri, árpa és darák változatlanul állandóan kaphatók. Telefon megrendeléseket bármilyen kis tételben is házhoz szállítunk. Telefon 179. 2348

Fagyaltitűzőszekrény cukrászda vagy kávéház részére, billiárd asztal egész új állapotban levő suszternek való balkaros gép, szabóknak való és háztartási varrógépek, butorok, diványok, hencserek, tükrök, régiségek és minden elképzelhető ingóságok a legátányosabban beszerezhetők az Ingóságközvetítőnél. 2224

Ötvenhat hold buzatermő tanúsbirtok köves-uton, állomásnál, Biharmegyei-ten negyvenezer pengőért eladó. Tízezer pengővel megvelehető. Dezső, Kossuth 16. 2046

VEGYES

Gépszurrt, endlízést, gombáthuzást készítek jutányosan mindenkor pontosan. Fenyő Sándorné, Piac ucca 26-b, első emelet, Gambri-musszal szemben. Ugyanitt állandó munkára képzett fehérvarróné, elsőrendű himzőnő és jóházból való tanulóleány felvétetik. 2294

Műhelyhelyiség kiadó. Apaffy u. 32. 2348

Németül tanít született német tanerő, gyorsan, biztos sikerrel. Darabos 7. 1744

Király kávé mégis a legjobb! Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. De-genfeld-tér 11. 68

Jégthűzőszekrények, cukrászoknak való fagyaltitűzőszekrények, billiárdasztalok, — disztárgyak, régiségek, balkaros susztergépek, varrógépek és minden elképzelhető ingóságok legolcsóbban beszerezési for-rása az Ingóságközvetítő. 2291

Elvállalok ebédőzést egy izraelita család-nagy egy szobás konyhas la-pokásért. Lakásom Jókai u. 33. sz. 2262

UJI UJI Villanyzerelési vállalat. Értesí-tem a t. közönséget, hogy Mik-lós ucca 17. szám alatti villany-zerelési vállalatot létesítettem, ahol bármily szakmába vágó munkát a legjutányosabb árban készítek. Költségvetés díjtalan. Hívásra szivesen megyek. — GROSZ ISTVAN villanyzerelő, a Világítási Vállalat volt szere-lője. 480

Rádió, egy 4 lámpás selektív készü-lék komplett hangszóró és te-lep, olcsó árban eladó. Miklós ucca 17., Grósz. 1701

Üzlethelyiség kiadó négy kirakattal, bármily célra alkalmas. Dienes iroda, Fűvészkeret u. 16. 611

SIRKÖVEK műköből, termésköből olcsón kaphatók a Debreceni Műkö-gyárnál, Fürdő ucca 2. 303

Lauer Irén nőikalapszalonia Piac ucca 58. sz., első lépcső, II. emelet. (Ez-előtt Rákóczi 9.) 215

Péksütőde, fűszerüzlet, hentesboltal, 2 szobás lakás mellékhelyiségekkel, háromszázhatvanöt négyzetföldtelkes, azonnali átvételre el-adó. Dezső László irodája, Kossuth 16. 670

Elárverezek Debrecenben 1928. évi május 24 22-én d. e. 10 ó. Piac ucca 9., folytatólag Piac ucca 4. szám alatt butorokat stb. Zuna Kál-mán bírósági végrehajtó. 2354

Perzsaszőnyegszövő és javító műhelyemet egyelőre Darabos ucca 38. szám alá hely-lyeztem. Elsőrendű szőnyegeket készítése és javítása. Jablonsz-kyné. 2353

Kiülönbejárati butorozott udvari szoba kiadó. Miklós ucca 26. 2276

Paplant varnui házhoz megyek. Cím: „Paplan” jellegre kiadóba ké-rem beadni. 2319

Jóforgalmu pékség üzlettel, lakással kiadó. Cím a kiadóban. 2315

Padlólakás magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac u. 10. Bikkával szemben. 2348

Olajfestékek minden színben P 1.60-ért, zo-mánok, kályhaezüst, karbol, kátrány, kocsikéncés, benzín igen olcsó árban a Belvárosi Festéküzletben, Hatvan u. 2. 2348

Harisnyakötést, fejelést, talpalást, szemfőlze-dést, előnyomást vállalok. — Harisnyaraktár, Hatvan ucca 16. 17

Fehér mosott rongy kapható Fischer ócskavaskereskedőnél, Szoboszlói ut 24. Telefon 859. 1847

Lusztig asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Iparkiállításon első díjjal kitüntetve. Készítményei: mü- és egyszerű butorok, iro-da-, üzletberendezések és épü-letmunkák. 1483

Tiszt és tisztviselő urak részére hoz-zott anyagból 30 pengőért ké-szíték elsőrendű egyen- és dí-vatruhát, hívásra házhoz me-gyék. Vass Ferenc, Csapó u. 45. 634

A madár is azt dalolja az égön: Csikós sósborszesz a legjobb házi szer a világon. Kapható minden fű-szerüzletben. 1711

Kóser kosztot adnék négy személy részére. Ugyanott leánder el-adó. Mester u. 21., Jakabné. 2139

Kitűnő kölnivíz, rózsavíz, illatos szap-anok, mosószappanok, szappanpohely nagy választékban olcsó árban a Belvárosi Festék-üzletben, Hatvan u. 2. kaphatók. 2348

Gyapjufonalak minden színben olcsón szerze-hető be Szilágyinál, Széchenyi 1. Gépszurrt, endlízés jutányos áron. 1845

Jó legelőre öt-hat szarvasmarhát vállalok. Dezső László, Kossuth 16. 2116

FACEMENTETŐK javítását szakszertűen végzi Lu-kács Vilmos és Testvére, Deb-recen, Hatvan ucca 15. 1321

Fest, mos, tisztít Kone kelmefestő, vegytisztító és gőzmosó nagyzüeme, Péter-fia 30. Fióküzlet: Szent Anna ucca 2. 2348

Szegedi paprika különlegességek állán-dóan nagy raktár: Lindenfeld, Deegenfeld-tér 7. Telefon: 79. 1836

Panama- és nyárikalapok, újdonságok nagy választékban kaphatók Matta Anna, Bethlen u. 23. 626

Ujságírásútrásra fix és jutalék mellett felveszek férfiakat, nőket. Előnyben ré-szesítek nagyobb családokat, ahol többen foglalkozhatnak a lap terjesztésével. Jelentkezni lehet a Debreceni Független Ujságnál, Piac u. 49. 2348

IRODÁNAK vagy rendelőnek alkalmas egy-esetleg kettő szoba május 1-re kiadó. Csapó ucca 14. 699

MENEKOLT ÓRAS szakszerűen, meglepő olcsón vállalk javításokat. Rákóczi u. 36. sz. 2348